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Mussolinii a Víareggio melleit lévő 
királyi villában helyezték el

4 török külügyminisztérium cáfolja, hogy Olaszország békeközvetitésre
kérte volna fel

Ufafob nagyhatású harci gépeket vetettek be 
a németek a keleti hadszíntéren

Kcwyork. (Búd. rúd.): Az Associated Press madridi jelentése szerint az olasz 
hatóságok Mussolinit személyes biztonsága érdekében \ iareggio közelében, a ki­
rályi villában helyezték el. A villa körülbelül 50 kilométerre van északra Li- 
várnától.

Istanbul. (Bud. Tud.): A török külügyminisztérium hivatalosan megcáfolta azo­
kat a híreszteléseket, amelyek szerint Törökországot béke közvetítésére kérte 
jel Olaszország.

Berlini értesülés szerint újabb nagyhatású hadigépezetek kerültek bevetés­
re német részről a keleti harctéren. Az egyik egy ködvetö agyú. a másik egy 
aknaszerű ágyú. Ilarcbavetetteh egy rendkívül nagy átmérőjű és hosszú- 
csövű ágyút, valamint egy meredek röppályájú ágyút is.

Spelmcm érsek Bélameríkoból 
hirtelen visszautazott Washingtonba

Washington. (Búd. Tud.) Washington­
ban hangsúlyozzák, hogy eddig semmi- 
féle, érintkezés nem jött létre a szövet­
séges hatalmak és a Badoglio kormány 
között. Semmiféle formában nem történt 
kezdeményezés olasz részről béketárgya­
lás megindítására. Spclman ncwyorki 
érsek Dclamcrikából hirtelen visszauta­
zott Washingtonba. A hirtelen vissza- 
utazási Washingtonban esetleg bekövet­
kezhető tárgyalásokkal hozzák kapcso­
latba.

London. (Búd. Tud.): Politikai körök 
elismerték, hogy az új olasz kormány 
eddig semmiféle lépést nem tett a béke 
érdekében. A szövetségesek állásfoglalá­
sát legutóbb Roosevelt ebben az ügyben 
kifejtette. Angliában az a meggyőződés, 
hogy az olasz nép békét kíván, annál 
inkább, mert Olaszországot ezidőszerint 
legjobban sújtja a háború. Angol poli­
tikai körök szerint Badoglio kormányá­
nak magatartása nem gyakorolt erős 
benyomást a nyugati közvéleményben. 
Kormányának intézkedéseit nem tartják 
meggyőzőnek.

Ä fasiszta rendszer megszün­
tetése nem jeíenti, hogy

Olaszország megtalálta a békét
\

Báma. (MTI.): Péntek reggeli lapok 
jelentik hogy azokat a különleges rend­
szabályokat, amelyeket a roma-ostiai 
vasútvonalra megállapítottak, kiterjesz­
tették több más vasútvonalra.

Bonul. (MTI.) A Topolo di Bnma 
megállapítja mai vezércikkében, hogy 
senkinek sem szabad elfelejtenie azt a 
tényt, hogy az ország háborúban van.
Sokan azt remélték, hogy az ország bel­
ső életében történt változással Olaszor­
szág nehézségei eltűntek vagy könnyen 
kiküszöbölhetők lettek. A fasiszta rend­
szer megszüntetése nem jelenti azt. 
hogy megtalálták a beket. Badoglio kor­
mán vára a háború minden terhe és 
f-iorny_üb,éncdik^ KÁJüíii

havit In Olaszországot az egész világgal. 
A lap ezután idézi Churehillnak azt a 
nyilatkozatát, amely szerint az, olaszo­
kat saját levőkben kell megfőni hagyni.

—- Churchill úgy értelmezi a feltétel 
nélküli megadást — írja a lap — hogy 
az olasz területeket felhasználhassa Né- 
metorszá: ellen a háború folytatásához. 
Roosevelt beszédében megismételte 
Churchill jólismert céljait. Roosevelt

azt mondotta rádióbeszédében hogy 
meggyőződése szerint a béke után az 
olasz nép hagyományainak megfejelő 
úton fog haladni. Ez a mi kívánságunk 
is — írja az^ olasz lap — és szilárd aka­
ratunk. Olaszország azon az úton van 
hogy visszahódítsa szabadságát és füg­
getlenséget idegen segítség nélkül.

Lugano. (Bud. Tud.): A svájci határra 
érkezett olaszországi utasok szerint Mila­
nóban az egész vonalon megindult a 
munka. Vidéken is helyreállt a nyuga­
lom és csak szórványos és vértelen össze­
tűzések vannak. A vasúti forgalom majd­
nem változatlan. A szénnel megrakott 
német vonatok változatlanul haladnak
dél felé. csak 
maradtak cl.

A Pest írja: 
algíri rádióban 
01 aszor-zágnak 
angol és ölsz 
kában 150.0f>0 
míg Olaszorszá 
hadifogoly.

a gyümölcsszállítmányok

Eisenhower tábornok az 
azt a javaslatot tette 
hogy cseréljék ki az 

hadifoglyokat. Északafri- 
o! a<z hadifogoly van, 

gban 80.000 az angol

Mussolini világraszóló 
érdemeit méltatták 

Berlinben
Gazettes del Popele: Ä fegyverletétel élőiéi- 

tétele lenne a teljes megszállás
Olaszországban hivatalosan eltörölték a fasiszta

rendszert
Róma. fMTI.) Mértékadó olasz körökben külföldön elterjedt 

ellenséges hírekkel szemben kijelentették, hogy Mussolinit nem 
tartóztatták le.

Berlin. (MTI.) Illetékes német helyen közlik, hogy Mussolini 
60. születésnapja alkalmával csütörtökön a külföldi sajtó kép­
viselői előtt méltányolták a nagy államférfi világraszóló érde­
meit.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Rómában a politikai foglyok szaba- 
(lonbocsátása megkezdődött Sok sze­
mélyt letartóztatlak, mert a fasiszta 
párt tagjai voltak.

Báma. (MTI.) A Stefani Irodű jelenti: 
Királyi rendelettel 20 prefektust nyu­

galomba helyeztek. Ugyanez a rendé1''! 
újabb mezvefőnököket nevez ki.

Olaszország nem kéri békét
Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: A 

spanyol marokkói főbiztosság hivatalos 
lapja szerint ami Olaszországban törté­
nik. világpolitikai jelentőségű é* háttér- 

a még gs orosz 0$ szicíliai ese­

ményeket is. Az ellenséges lapok biza­
kodása nem logikus. Olaszország nem 
kért békét, sőt Badoglio tábornagy ide- 
\ ágó nyilatkozata igen határozott.

Ráma. (MTI.): Roberto Suster, a Ste­

fani főigazgatója Olaszország új politi­
kai helyzetéről ezeket írja: Olaszország­
nak határain túl élő barátai és ellensé­
gei, akik az eseményeket figyelték, de 
nein teljesen értették meg jelentőségü­
ket, legyenek tisztában azzal, hogy ami 
történt, nem volt egyéb, mint az olasz 
nép hazafias érzésének feléledése.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Fe­
lelős olasz körökben kiemelik, hogy a 
fasiszta párt feloszlatása, a nagytanács­
ról szóló törvény hatályon kívül helye­
zése és az államvédelmi rendkívüli tör­
vényszék megszüntetése után Olaszor­
szágban hivatalosan eltörölték a fasiszta 
rendszert.

Rómában kijelentették, hogy a pilla­
nat nem alkalmas arra- hogy az elmúlt 
idők felett vitatkozzanak. Mindamellett 
világos, hogy Mussolini nem az ellensé­
ges propaganda összpontosított tüze. 
vagy a fegyverek tüzének hatása alatt 
bukott el. \ fasizmus bukását előidéző 
okok szigorúan olasz okok. Rómában ki­
jelentették, hogy szóba sem került az a 
kérdés, hogy a fascists rendszer eltűné­
séről miként vélekednek Róma ellensé­
gei. Az. ellenség táborából hozzánk érke­
zett hírek arról beszélnek, hogy az el­
lenség bosszúságot érzett akkor, amikor 
arról értesült, hogy az olasz nép alkot­
mányosan saját maga eltávolította az 
ellenséges propaganda legjobb célpont­
ját. Az olaszországi események láttán az 
ellenség megfeledkezett állításáról, il­
letve annak értelméről és makacsul ki­
tart egy formula mellett és ez a feltétel 
nélküli megadás. Churchill az alsóházban 
megjegyzéseket fűzött az olaszországi 
eseményekhez és körvonalazta az angol­
szászok magatartását. Mister Churchill 
lényegében azt mondotta, hogy Olaszor­
szág vagy megadja magát feltétel nél­
kül. vagy kiirtják az olaszokat.

Róma. (MTI.) A Gazella del Popnln 
..Türelmetlenség“ címen ezeket írja: 
Azok. akik egyik napról a másikra azt 
akarják, hogy minden megnjhodjon. el­
felejtkeznek arról, hogy háború alatt 
nem megy a változás olyan hamar. A 
háborút azért vezetik, hogy elérjék vele 
a békét. Az ellenség azt mondotta, hogy 
nem akar tárgyalni a fasciztnussal. Az 
ellenség Olaszország birtokait fel akar­
ja osztani és még a szerbeknek is adná­
nak belőle. Nincs kétség, hogy egy fegy­
verletétel egyik feltétele lenne a teljes 
megszállás. Amint nem lehet forradal­
mat csinálni, amig harcolunk, úgy nem 
lehet ugyanezen idő alatt békét kérni. 
Ez azt jelenti, hogy kiragadjuk a fegy­
vert katonáink kezéből. Ez pedig árulás.

Svájc nem tesz különleges 
mSézkedáseke' az o asz 

eseményekkel kapcsosaiban
Bern. (Búd. Tud.) A svájci szövetségi 

tanács ülésén megállapították. hogy 
nincs semmi ok az olasz eseményekkel 
kapcsolatban különleges intézkedésekre. 
A svájci lapok szerint Montgomery tá­
bornok a catániai harctérre vonatkozóan 
kijelentette, hogy a végleges leszámolás 
Medináért nemsokára meglesz.

Berlin. (MTI.) Katonai körök sze­
rint az előző hónapban kiilönböző 
okból csökkentett tcngeralattjárró 
bevetések fokozása megindult.
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A szállítási nehézségek és az elárnsitás 
kérdéseit tárgyallák a mai faértekezleten

Erélyes felszólítást intézett a polgármester a fakereskedólchöz 
a keresztény lakosság és a szegény néposztály faellátása

érdekében
Nagyvárad, július 30. A városháza 

bizottsági üléstermében faertekezlet 
volt ma dalban. Foes István polgár, 
mester elnöklétével. Az értekezleten 
magi»!ent. .Hm Karoly erdészeti fal- 
figyelő, Pebsy István, a közellátási 
hivatal vezetője és 23 nagyváradi fa ke­
reskedő.

A polgármester mindenekelőtt fáié 
korláttá a fakereskedőket a helyzetről. 
A földművelésügyi tninisiMer 240 ezer 
ürméterben áü.ipitottn meg Nagyvárad 
faezükséglefét. ebből azonban eddig 
fiák 0" ez«r ürmeiért utallak ki, ami 
legutóbb S0 ezerre egészitődötf ki, A 
földművel»,«ugví miniszteriumban iet1" 
retet tettek arra. hogy augusztus vé.
g*ig az egész mennyi",égőt kiutalják.
de a fák ere." k ed öknek maguknak is 
reelekedniok kell és pedig elő kell 
eegvt-eniók a kiutalást azr.il, hogy ösg. 
sreköMatést létezi lsen vk termelőkkel, 
felhívják a figyelmet, hogy hol van 
megfelelő mennyiségű kitermelt fa a 
végül kötéseket létesítsenek, amelyek­
nek jóváhagyásra való bemutatásával 
siettetik a kiutalásokat. S még ha fel­
tételezzük is, hogy a kiutalások az 
egész keretre nézve idejében megtör­
ténnek, azokat a famennyiségeket meg 
kell vásárolni, le kell szállítani. S ha 
erre már most nem történnek intéz, 
kedések, ha a fakereskedőik élhetet, 
lenkednek. akkor beköszönt nz, ősz, 
anélkül, hogy a város szükségletéről 
gondoskodni tudnánk.

A polgármester nyomatékosan kije­
lentett», hogy a fakereskedők ma nem 
csupán üzletemberek, hanem fontos 
közeliétásügyi tényezők, akiknek köte­
lességük a legnagyobb lelkiismereti»! 
és buzgalommal utánajárni a dolgok­
nak. Aki ezt. nem teszi meg. az nem­
csak saját üzleti érdekeit hanyagolja 
el. hanem közellátási kötelességtelje. 
silését, is elmulasztja. Az ilyen ember 
nem érdemli meg. hogy a mai viszo­
nyok kozott, fakereskedő legyen, azért, 
mondotta a polgármester, az tizen fa- 
kereskedőktől pl fogja vétetni az ipar 
engedélyt. Minden kereskedő iegyen 
meg minden tőle telhetőt, a. faellátás 
ügyében — fejezte be intelmét a pol­
gármester. — Ha akadályokba ütközik, 
akkor azokról haladéktalanul tegyen 
téléntést, menjen panaszra az illetéke., 
eekhee. a főispánhoz, a polgármester­
hez, az erdőfelügyelőséghez, stb, mert 
ha valamelyik kereskedő ezt. az után­
járást. nem tudja igazolni, a legszigo­
rúbb megtorlást érdemli ki.

A polgármester azután érdeklődött 
azok iránt az akadályok iránt, am«'. 
Ivek a fakereskedők 'ltjában állanak 
A megjelentek egyöntetűen a fuvaro­
sokra, panaszkodtak, akik részint a 
most folyamatban ]evó mezei munkák 
miatt, részint egyéb kifogásokkal való­
sággal szabotálják a szállítást és aern- 
mifiéle eszközzel nem lehet hatni rá­
juk, hogy munkába, álljanak, A poL 
gármer-ter megígérte, hozv illetékes te 
nverökk»! megkeresi a megoldás mod 
jat errevonatkozoan,

A kereskedők ezután bejelentették a 
még invá nem hagyott kötéseket, és ,, 
polgármester közölte, hogy táviratilag 
fogja kérni a kötések jóváhagyó

A fabeszerzés kérdése után a. fari

m

árusítás ügyét tárgyalták az értekezle­
ten. A polgármester ezzel kapcsolatban 

,c»n »reives felhívást, intézett a fa- 
kereskedőkhöz.

— Panaszok érkeznek be hozzám — 
mondotta — hogy a fakereskedőknél 
soha sincs fa, viszont olyan elemek, 
akik felárat. fizetnek, kiszolgálás, 
han részesülnek. Ez tarthatatlan álla­
pot. Amennyiben nem fog p tekintet­
ben javulni a helyzet, a legszigorúbb 
kivizsgálásokkal fogom megállapítani 
és aztán megtorolni' ezeket a vissza­
éléseket. Tudtommal azért, jelöltek M 
keresztény fa kereskedőket, hogy ezzel 
keresztény nemzeti szempontokat szol- 
gálianak. S ha most ugyanezek a ke­
resztény kereskedők ellátatlanul hagy­
ják a keresztény társadalmat, akkor 
kérdezem, érdemelnek e ezek a keres, 
ködők kíméletet? De ettől függetlenül, 
szociális szempontból ja a legnagyobb 
igazságtalanságokat követik ol a fake. 
rés kod ők. A gazdag embk, akinek 6— 
8—10 méter fára van kötése, megkap­
ja a fáját, ugyanakkor, amikor a, sze­
génynek nem jut, semmi. Megkövete­
lem a kereskedőktől az igazságos el­

osztást a társadalom minden rétegének 
lelkiismeretes kiszolgálását. A szege, 
nyebb néposztálynak látnia kell, h»gy 
őr >la is gondoskodás történik, Magára 
vessen az a fakereskedő, aki kihivia 
maga ellen a szegény lakosság felhá­
borodását. A fakereskedöknek úgy kell 
dolgozniuk, mintha hatósági közegek 
lennének.

Végül közölte a polgármester, hogy 
a szegény lakosság számára minden 
szállítmányból 20 százalékot tartalé­
kol fa. tní fog, aminek módozatait ké. 
Főbb állapítja meg. F ha semmiképpen 
nem fog menni az igazságos faeláru- 
sitas, bevezeti a fa jegy.rendszert.

Jász Károly erdnfelügyelő is meg­
állapította, felszólalásában, hogy töme­
gével érkeznek hozrá panaszok, hogy 
a kereskedők rsak nagvohh kötésekre 
adnak fái mig a kisebb vásárlókat 
nem szolgálják ki.

A kereskedők e vádakkal szemben 
sémin Mólé komoly ellenvetést nem 
tudtak felhozni, de ünnepélyes igére, 
teil, tettek, hogy úgy a fabeszerrős, 
mint pedig az elárusttás terén telje­
síteni fogják kötelességüket.

Nagyvárad, július 30. Péntekre vir­
radó éjszaka a Szeptember 6-ufca 18. 
számú házban levő „Klotitd“ festék-, 
'akk. és vegyigyárban veszedelmes tűz 
keletkezett. A tüzet a tűzoltóságnak 
csak a legnagyobb erőfeszítéssel sike­
rült. eloltani és a lángokban az, áru­
ra ki ár nagyrésze odaveszett. ’A hatal­
mas tűzről kiküldött munkatársunk az 
alábbi jelentésben számol be:

A gyár udvarán mikor a. helyszínre 
érünk, csak egy-kél ember dolgozik.

Mit mond az igazgató a tűzről?
— A fűz. hajnali két óra tájban ke. 

letkezett — kezdi nyilatkozatát, — 
gyárban ilyenkor is dolgoznak s így 
a. bent levő munkások a tűz keletke. 
zését rövid időn belül észrevették. Ter­
mészetesen a tonnát ertesitetté-k a, tűz­
oltóságot és a gyár vezetőségét is A 
tűzoltóság a leható legrövidebb Hon 
belül a helyszínre ért, az anyagraktár 
ekkorára azonban már csaknem telje­
sen lángban állt. A tűzoltóság és a 
zvav munkásai vállvetve kezdtek

munkához s a tüzet sikerült is alig 
egy órán belül lokalizálni, a, tűz által 
megtámadott épületben levő festék és 
lakkáru azonban ennek ellenére is tel­
jesen megsemmisült ói áru rak tar
tetőzete ég falai is súlyosan m»groin, 
gálódtak

A. tu« öngyulladás következtében 
keletkezett A kár* eddig nem sikerült 
teljes pontossággal megállapítani, hoz 
závtMőcn .azonban több mint. 50 e>nr 
pengőt tesz ki, ami biztosit a* révón 
azonban megtérül.

Pusztulás hóné a tűz helvén
i szerencsétlenség színhelye meg 

döbbentő képet, mutat. A felhalmozott 
m\ag helyén már csak szén es hamu 
tornyosul s a tűz és a behatoló vizen 
racak következtében az épület fala te 
erősen megrongálódott, a vakolat da-

rabokban hull úgy hog\ az épület ko. 
zeléhen tartózkodni is vVizélyes, A 
lángok a tetőt, i* tőhb helyen átlyu­
kasztották s termes/.étesen ar üzem b» 
rendezése is tönkrement

Az oltási munkának áldozata is

Mozik műsora: !
APOLLÓ: Tábori Színház. 
BELVÁROSI: Magdolna.
CASINO Emberek a havason. 
KORONA: Katyl

van: Pál Janos munkás, aki a tűz l<v 
ka'izálára közben erő«*n meg»»riflt 
ugv hogy orvosi segélyben keltett ré 
szeaiteni. Sérülése azonban szerencsére 
nem veszélyes. Oltás közbem 7s:iv* 
Andris tűzoltóra rázuhant, egy geren 
da, de sisak a! felfogta az ütést, üv 
nagyobb bat öt sem érte, Érdeklőt« 
sunkre, hngv a gyár meddig szünetel 
azt, a felvilágosítást kaptuk, hogy mi. 
után a villanyvezeték is megsérült 
egyelőre az egész üzem kénytelen 
hosszabb időre leállani, nehogy a ve, 
zetékben esett, hiba miatt, újabb sze. 
renesetlenség keletkezzék. A gyár igaz. 
gat ósága szerint a súlyosan megron­
gálódott üzemrészt, néhány héten be. 
lül síkrul rendbehozni, ami után a 
gyár harminc munkása jsmét munká­
hoz lathat a vállalat valamennyi 
üzemrészében.

•• •

ötvenezer pengőnyi kárt 
okozott a tűz a Kiotóid*

gyárban
Néhány hét szükséges a megrongált berendezések

helyre állítására
Szc-net lapátolnak es az utat egyenge­
tik. Kiderül, hogy nem, is a gyárhoz 
tartoznak: az üzem a tüzesei, következ­
tében teljesen le áll ott, csak az, iroda 
személyzete van még munkában. Az 
igazgatóság éppen a biztosító társasig 
kiüldottjévei tárgyal, a kárt, próbálják 
megállapítani. Miután a biztosító tár­
sasággal végzett, Felrlmeaszer Jenő. a 
gyár igazgatója a tűzesettel kapcsodat 
ban a kővetkező felvilágosítást 
nyújtja:

Tadja-e On
. . Aogy a rendszerint csak inkább 

kedvességükért tartott macskák is 
tölthetnek he életbevágóan fontos 
szerepet. Cirmoséle sehol sem élvez­
nek oly őszinte és osztatlan nagyra- 
becsülcst, mint n Csendes óceánban 
fekvő Juan Fernandez szigetén, 
ahol az egérveszedelcm állandóan 
rendkiviil nagy. Ezért a törvény itt 
úgy intézkedik, hogy aki egy macs­
kát megöl, büntetésül sajátkezűiéi 
legalétbb 30<l egeret kell el pusztító, 
nia. A kiszabott büntetés végrehaj­
tásáról a tel leseknek természete­
sen az egér farkak beszolgáltatásával 
kell bizonyságot tennie.

. . hogy az első zálogházak a 15-ik 
• -áradban jelentek meg Európában. 
Akkorihnn még ..monies pie.tatis"- 
nnk, a jámborság hegyeinek nevez­
ték a zálogházakat és az volt a ren­
deltetésük, hogy a megszorult kis­
embereket kimentsék az uzsorások 
kormai közül- Ennek megfelelően 
kamat nélkül ndtak kölcsönt és 
fenntartásukról rendszerint az állam 
rogy a község gondoskodott. 4s el­
ső ilynemű intézetet 1462-ben ala­
pította Perugiában egy Barnaba ne­
vű franriskánus szerzetes. 4 kezde­
ményezés oly jól bevált, bogy egy 
évvel később Orviotóban pápai en­
gedéllyel r-iár a második zálogház 
is megnyílt- Azt n jogot, hogy kok 
sé,geik fedezése céljából illetéket 
szedhessenek, 1515-ben X. Leó pá­
pa adta meg n zálogházaknak- 4 
..kis emberek bankjának“ hasz­
nos intézményé Olaszországból elő­
ször Franciaországba jutott el, majd
valamivel később Németországban 
tof divatba, ahol ,,varosafyai gon- 
do'hodásbcl es a polgári alattvalók 
nanti •zcrcictböl a hamatuzsora el­
len ernelt erős gátként 1560-ban 
Regensburgban alakult meg az el- 
'S zálogház Azóta, természetesen, 
mint az egész világon, Németország' 
be.n is alaposan elszaporodtak a zá­
logházak. az általános ncpjólét emel­
kedésével azonban az utóbb’ évek­
ben üzlet forgalmuk egyre inkább 
csökkent, ügy az idén már nemcsak 
az ősi régensburgi zálogház, hanem 
egész sereg nagyvárosi zálogház r< 
kénytelen volt bezárni kapuit, vagy 
pedig a háborús gazda-ági helyzet­
tel szómotvetve csereintezetté át­
alakulni. (MX.)

itiiüLi jAf.fi. ‘ iülíIEtf úidüjiiüs-
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Elveszettnek tekinthető 
az or éli ívben harcoló bolsevisták

felentékeny része
Német egyenruhába bujtatott orosz egységekkel támad a Szovjet 

Őréinél. Továbbra is tétlenségre van kárhoztatva Gálánsánál
az ellenség

Megérkezett Rómába az ú! külügyminiszter
Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Guariglia új külügyminiszter Isztan- 
bulból jövet repülőgépen Rómába ér­
kezett.

Amszterdam. (MTI.) A Német Tt 
jelenti: Mint az angol hirszolgálat
bivatalosan jelentette, hogy Henry 
Stimson amerikai hadügyminiszter 
északafrikában van.

Amszterdam. (MTI.) A Német Tf 
jelenti: A brit hírszolgálat jelenti 
bogy a kanadai hadügyminiszter 
Angliába érkezett, hogy tárgyaljon a 
kanadai vezérkar Földközi-tengerről 
Londonba visszatért tisztjeivel.

I.issztdxm. (MTI.) A Nénié TI je­
lenti: Giraud amerikai és brit állam­
férfiakkal folytatott megbeszélései 
után visszatért Algírba. Az utóbbi 
időben rendkívüli intézkedéseket tet­
tek védelmére, mert egy ellene irá­
nyuló merényletre bukkantak.

London (Rúd. Tud.) Eden a kínai 
külügyminiszter tiszteletére adott va­
csorán a brit-kínai barátságról be­
szélt, míg a kínai külügyminiszter 
megértőleg nyilatkozott arról a ténv 
ről, hogy Anglia az európai arcvona­
lat elsőbbségben részesíti.

Eddig nem sikerült a Szovjetnek 
térképen felmutatható eredményt

elérnie
Berlin. (Interinf.) Az oreli harcok 

íorán ismét megállapítható volt. hogy 
a szovjet egész egységeket indít tá­
madásra német egyenruhában. Egy 
fogságba esett bolsevista hadnagy el­
mondotta, hogy az ezredparancsnok 
kifejezett parancsára támadtak né­
met egyenruhában.

Berlin. (MTI.) A keleti harctéren 
továbbra is Orel környékén folynak 
a legsúlyosabb, harcok. A szovjet ve­
zetés páncélosaink eredménytelen kí­
sérletezése ellenére sem hagyta fel a 
német arcvonal áttörésére irányuló 
tervét. Berlini katonai körök véle­
ménye szerint az oroszok eddigi tá­
madásaik során olyan súlyos veszte­
séget szenvedtek, hogy az oreli ív­
ben főbarcierejiik- jelentékeny részét

elveszettnek lehet tekinteni. Az ott 
rendelkezésre álló erők nem elegen­
dők a bare további folytatásához. A 
szovjet bad vezetőségnek nem sike­
rült közelebb jutni célkitűzéséhez.

Szicíliában sem tudott az ellenség 
újabb eredményt elérni Eri na térsé­
gében súlyos harcok folynak Az el­
lenséges támadások itt sem járnak 
eredménnyel-

Berlin. (MTI.) Katonai körök meg­
állapították. bogy a támadó szovjet 
hadseregnek eddig nem sikerült tér 
képen feltüntethető eredményt elér­
ni és valósziniileg lehet mar számol 
ni a heteket, amikor a szovjetnek 
még lehetséges lesz az eddigi erőv'-l 
neki rontani a német elhárító falnak.

UJabb német csapatok érkeznek 
Olaszországba

(Interinf.) Szicília szigetén 
vegyes alakulatai még

Berlin.
Eisenlinuer 
mindig a védők megerősített vonalai 
előtt állanak. Catániánál az ellenség 
továbbra is tétlenségre van kárhoz­
tatva.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti 
Az olasz főhadiszállás közli: Az el­
lenség nyomása Szicília északkeleti 
szakaszán nagy erőkkel tovább tart. 
Kemény harcok folynak. Német har­
cigépek egv éjjeli támadás során Ge- 
la kikötőiében hat hajót rongáltak

meg 29.000 tonnával, 
angol gépek Salerno

Amerikai és 
tartománvt tá­

madták. 12 ellenséges gépet lelőttek 
Berlin. (Interinf.) Német harcigé­

pek a szerdára virradó éjjel hatal­
mas bombazáport zúdítottak Gela ki­
kötőjében tartózkodó ellenséges ha­
jókra és a felhalmozott lőszer, vala­
mint üzemanyag készletek a levegőbe 
repültek. Súlyosan eltaláltak hat ha­
jót 29.000 tonnával. Szerdán gyors 
német harcigépek Augusta kikötőjé­
ben lévő hajókat bombáztak.

London (Búd. Tud.). A Times szerint az új olasz kormány is 
az ctlfíitjí irányban halad és újabb német csapatok érkeznek 
Olaszországba.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti 
A Daily Herald tudósítója szerint az 
csapatok már az első Imrcicrintkr- 
zésíiéi érezhették, hogy mit jelent a 
németek ellen harcolni. A tudósító

lmg\megállapítja, 
belpolitika eseményei 
változtatnak a szicíliai 
zetben. Hasonlókép ír 
nirlr i<

az olaszországi 
semmit sem 
katonai hely- 
a News Cr.i-

Hég mindig homályos Majssky 
visszorondelésénsk hátiere

Berlin. (MTI.) Majssky szox jei 
nagykövetet külügyi népbiztos he­
lyettesé nevezték ki és így visszaren­
delése valóság lett. Berlini felfogás

szerint egyelőre 
állapítani, hogy 
hüvösretev ■ -rö!

még nem lehet meg­
előlépteti sről. vagy 
van ‘zó. Külügyi

énbiztos helyettes már egy féltuca'

van. Idtvinovot is ezzel a méltóság­
gal ruházták fel Washingtonból tör­
tént visszatérése után. Berlinben ne­
mi politikumot látnak ebben a kő-
♦♦♦4

riilménybcn. vagy legalább is annak 
bizonyítékát, hogy Moszkvát egyelő­
re nem érdekli különösebben a de­
mokráciákkal való kapcsolatok elmé­
lyítésé. mint hogy mindkét főváros­
ban csak ügyvivő állomásozik.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti. 
A keletázsiai hadihelyzetrő! szóló 
összefoglaló jelentés megállapítja, 
hogy japán ro hány csap a tok feltartó/ 
látták a partraszálló amerikaiakat és 
fölényesen megadták helyüket a 
dzsungelból) ómban

Róma. (MTI.) A Stcfaiy jelenti: A
minisztertanácson megerősítették azt < 
tilalmat, amely szerint a háború alatt 
nem szabad politikai pártot alakítani e* 
eltörölték azokat a rendeletcket. ame­
lyek hátrányt róttak az agglegényekre

Két évi (egyházat kapott Danáé 
István betörő

Foki Lászlót csalásért és Uözokirathamisitásért 
ítélték 5 hónapi fogházra

Nagyvárad, július 30. Két érdekes ügy­
ben hozott ítéletet ma délelőtt a nagy­
váradi törvényszék szundi tanácsa. V rí- 
rád’ Imre tanácselnök elnöklétével. 
Mindkét ügy tárgyalását kedden kezdte 
meg a bíróság és a bizonyítás kiegészíté­
se céljából halasztotta el a tárgyalást 
inara

Lolli I.ászló, munkanélkii'i ácssegéd, 
volt pénzügyőri vigyázó ügye került n r- 
ra elsőnek. Fokit, mint közöltük, köz- 
ok'ratbamlsítás és csalás b intetteve! vá­
dolta a kir. ügyészség azért inéit Cs. 
A’figy Zsófia Vörösmar,y-uteai kucsmá­
jában 6 pengő értékű eleit és italt fo­
gyasztott s bogy fizetnie ne kelljen, 
pénzügyőri szem lesznek adta ki magát, 
kérte a dohányszemle ivet s annak hiá­
nyáról jegyzőkönyvet vett lel. majd az 
italmérési szemleívbe ellenőrző bejegy­
zést lelt. Miután ez utóbbit Foki tagad­
ta. a bíróság elrendelte Csávássy pénz­
ügyőri szemlész tanúként! kihallgatását 
arran ézve. hogy a vádbeli napon. 1943 
július 5-én tartott-e ellenőrzést a kér­

déses kocsmában.
Csávássy Lajos, pénzügyőri föszemlész 

a ma délelőtti kihallgatáson kijelentet­
te. hogy o —— mint irataiból me gá! I a pi­
tot ta — ezév június 9-én volt szemlén 
Cs. Nagy Zsófiánál. Az elnök által fel­
mutatott ital mérési vizsgálati íven ö írta 
a kérdéses bejegyzést, a dátumot azon­
ban nem ő javította ki jun. 9-éről július 
5-ére.

Miután sértett továbbra is kitartott 
amellett, hogy a javítást a vádlott vé­
gezte. a jegyzőkönyv felvételét pedig 
maga Foki sem tagadta, a bíróság a bi­
zonyítást befejezettnek nyilvánította és 
ítéletet hozott. Eszerint: bűnösnek mon­
dotta ki Foki Lászlót közokirathamisítás 
és csalás vétségében és ezért összbüntc- 
tésiil, az. enyhítő szakasz alkalmazásá­
val 5 hónapi fogházra ítélte, amelyből 
az előzetes letartóztatásban eltöltöl! 
25 napot kitöltöttnek vett.

Úgy a vádlott, mint a kir. ügyész fe- 
lebbezett az ítélet ellen.

Minden tanú terhelőén vall Dandé ügyében
A másik ügy, amelynek folytatását 

mára tűzte ki a törvényszék. Dandé 
Gtván 21 éves lakalossegéd lopási bűn­
ügye. Dandé — a vádirat szerint — 1943 
július 5-én behatolt Sike Zoltán posta­
altiszt Kisfaludy utcai bezárt lakásába 
és onnan 1500 pengő értékű három da­
rab férfi zakót. 10 dili. férfiinget két 
női karórát, egy férfikarórát. férfi óra­
láncot és több zsebkendőt vitt el. majd 
három nappal később július 8-án isme­
ret len egyén zsebéből elvette annak 48 
pengőt tartalmazó pénztárcáját. Dandé 
egyébként lopásért már két ízben volt 
büntetve s legutóbb ezév tavaszán sza­
badult.

A keddi tárgyaláson több tanút hall­
gattak ki. akik valamennyien ellene val­
lottak. Miután azonban Dandé makacsul 
tagadott, a bíróság a bizonyítás kiejrészi- 
tése céljából elrendelte Garjinszky Já­
nos. valamint a fiatalabbik Sikc-fiú ki­
hallgatását.

A mai tárgyaláson Garjánszky .János 
nőiszabóseged. tiki ugyanabban az utcá­
ban. mindössze két házzal lakik távo­
labb, mint Sikéék. úgy vallott, hogy a 
lakásuk ablakából látta Dandél. amint 
karján kifordít ott zakóval kezében egy 
telt légóhom okzacskóval a temető irá­
nyúba ment.

Sike Lajo«né és SiLn Sándor szerint 
a légózaeekó valóban eltűnt a többi

holmival egy üt s a homok ki volt öntve 
belőle a fal tövéhez.

Id. Dandé Istvánt, a vádlott édesapját 
akarta még kihallgatni a bíróság, az el­
nök figyelmeztetésére azonban, hogy 
nem köteles vallani, kijelentette, hogy 
nem óhajt vallomást tenni.

A bíróság, miután a bizonyítási eljá­
rást befejezettnek nyilvánította, ítéletet 
hozott Dandé István ügyében. Bűnös­
nek mondotta ki egyrendbeli lopás bűn­
tettében és ezért 2 évi fegyházra ítélte 
amiből 14 napot kitöltöttnek vett. Egy- 
rendbeli lopás bűntettének és közveszé­
lyes munkakerülés kihágásának vádja 
alól — ami miatt a kir. ügyészség szín­
ién felelő-ségre kívánta vonatni Dande 
Istvánt — felmentette a bíróság.

Az ítéletben úgy az elítélt, mint a kir 
ügyész megnyugodott s igv az jogerős.

Keresztény magyar 

keresztény 

( magyarnál vásárol
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Üzen az otthon ! Üzen a front!

tíaeukek & M$$t/átadi asszm^-akuak a pund katonái
„Leveleiteket ne aggódással, hanem bátorítással töltsétek meg“

— szól az üzenet
Nagyvárad, július 30. Legutóbbi tá 

bori postánk óta ismét sok tábori iap 
és levél érkezett szerkesztőségünkhöz. 
Elsőnek azzal a levéllel foglalkozunk, 
amelyet Papp Ernő droguista írt az ősz- 
szes nagyváradi honvédek nevében. Azt 
írja Papp Ernő levelében, hogy a hoz­
zánk küldött üzenetnek szánt sorokat 
nem Írhatta alá minden honvéd, mert 
többen nem tartózkodnak a táborban, 
éppen azért közös megállapodással egy 
ir és egy írja alá. Ebből azonban senki 
se következtessen semmi rosszra, l’app 
Ernő és társai üzenete a nagyváradi ma­
gyar asszonyoknak szól:

,J\1 agyar Asszonyok! Ti, akik oda­
haza vagytok és aggódó szívvel gon­
doltok szerelteitekre, véssétek jól szi- 
vetekbe üzenetünket. Azt üzenjük, 
hogy legyetek erősek, ne aggódjatok, 
esüggedés el ne hatalmasodjék rajta­
tok. imádkozzatok, hogy az Isten ad­
jon nektek megnyugvást, hogy le tud­
játok küzdetv az egyedül valóság félel­
mét. Töröljétek ki szemetekből a 
könnyet s arcotokról tüntessétek el a 
bánat sápadtrózsáit. Leveleiteket ne 
töltsétek meg sóvárgásokkal és ag­
gódó szavakkal. Vegyetek példát a ma­
gyar nagyasszonyokról, akik hősiesen 
meg tudták hozni áldozatukat. Azért 
el ne csüggedjetek, bármilyen nehéz 
is otthon az élet. Ha sorban is kell ál­
lom' a szükséges élelmiszerekért, ne 
legyetek emiatt türelmetlenek. Nincs 
helye manapság a zúgolódásnak. Mi 
is csak akkor tudunk helytállani oz 
ádáz ellenséggel szemben, ha tudjuk, 
hogy ti otthon erősek vagytok. Gyer­
mekeinket neveljétek lelkiismerete­
sen. Azért is erősnek kell lennetek, 
hogy ők ilyeneknek lássanak benne­
teket és ők is ilyenek legyenek. Mi itt 
a szebb jövőért, Nagy Magyarország­
ért küzdünk. Ugyanezt teszitek ti is 
otthon. Egyforma a parancs a két 
front számára. Küzd jelek azok ellen, 
akik az egységet akarják megbontani 
körtetek. Mi itten mindnyájan test­
vérek vagyunk. Tí is igy éljetek ott- 
ken. Ezt. üzenjük nektek haza. Egyéb­
ként mindnyájon jól vagyunk itten. 
Az összes nagyváradi bajtársak nevé­
ben. Pap Ernő droguista. Szent János 
utca 4. (tp. A> 64.)“
A szép üzenethez nines mit hozzá­

tenni. A nagyváradi magyar asszonyok 
csak azt Ígérhetik meg, hogy igyekeznek 
méltóak lenni kint harcoló gyermekeik­
hez és férjeikhez.

Kilenc váradi honvéd (tp. Z 926.) 
Fehér váry Károly tizedes, Köpi! Imre 
honvéd. Páll Albert őrvezető, ifj. Oláh 
István Kun Sándor, Kohl Ferenc hon­
véd, Demkő György honvéd. Knpil Sán­
dor honvéd, Rittenb'nder József és Csó­
ró János honvéd, lapunk útján üdvözlik 
hozzátartozóikat, összes ismerőseiket a 
messze Oroszországból, Egyben kérik a 
Magyar Lapok megindítását is címükre. 
Szeretettel üdvözöljük a , kilenrlevelű'* 1 2 3 
lóherét.

Bronz Sándor honvéd (F. 438.) üzen 
feleségének: Drága feleségem! Egész­
séges vagyok. Ugyanezt kívánom neked 
is. Kisfiámat, édesapámat szeretette 
csókolom. Üdvözlök mindenkit a csend- 
őriskoláhan is. Külön említem szeretett 
főnökömet, Dénes urat és az összes kol­
legákat. Tisztelettel Bronz Sándor hon­
véd.

Turbucz Lajos honvéd (tp. K 605.) 
kezesekját küldi édesanyjának, édesap­
jának Kis húgát csókolja. Egészséges,

jól van. a csomagot megkapta. Nagy­
bátyját és családját is szeretettel csó­
kolja. Üdvözli 1 inkier és Grósz urat.

Turbucz Berci zenész üzeni Nagy­
váradra Murvai Gyulának és Turbucz 
Gyulánénak (Rákosi Jenő utca 21), 
liooy jól van. a csomagot megkapta.

Földesi Sándor őrvezetö (tp. B 455.) 
nagyváradi fűszeres és Lévai Imre kály­
hásmester üzeni, hogy nagyon hálás 
azokért a lapokért és újságokért, ame­
lyeket Fehér Margit (Lakatos utca) és 
Bernék István (Szalárdi u.) hálás szív­
vel mondanak köszönetét. Ugyancsak 
köszönik ezt Bálint vonat vezető urnák.

Üdvözlik az összes jó ismerősöket, bará­
tokat. Családjukat, rokonaikat csókol­
ják. Aláírva Földesi Sándor és Lévai 
Imre.

Kindle László honvéd (tp. 987.) a 
messze orosz földről szeretettel köszön­
ti a Katalín-telepi kplturház műkedve­
lőit. Gratulál ahhoz a szép sikerhez, 
amelyet a . Bor“ előadásával elértek a 
színházban. Üdvözli az énekkart és a 
kulturház egész vezetőségét. Csókolja 
feleségét, kisleányát. Üzeni, hogy jól 
van. nincs semmi haja.

Ezzel az üzenettel mai táltori postán­
kat lezárjuk. Legközelebb folytatjuk.

Szociális szempontok érvényesülnek 
a népfürdő árainál

Dr H otky Endre főispán a népfürdők számának 
gyarapítását óhajtja

Nagy,Arad. július 30. A tegnapi kis- 
gyűlésen a közüzemi dijak felemelésének 
vitája során szóhakeriilt a strandfürdő 
is. amelynek belépti díjait szintén emel­
ni fogják, bár a polgármester erre lát­
hatólag nem helyezett különösebb 
súlyt s ennek kapcsán a Népfürdő be­
lépti dijairól is említés történt. Valaki 
megjegyezte:

— A népfürdő olyan olcsó, hogy való­
sággal nevetnek rajta az emberek.

Mire a polgármester igy válaszolt:
— Csak hadd nevessenek. A lényeg 

az, hogy szeressék a népfürdőt és minél 
nagyobb tömegek vegyék igénybe. A 
népfürdő ugyanis ráfizetéssel dolgozik 
s nem is szándékszunk ebből jövedel­
mező üzemet csinálni, azért ezután se 
fogjuk felemelni ott a belépti dijakat. 
Hadd maradjanak ennél az intézmény­
nél továbbra is a szociális szempontok 
az irányadók.

Ezek a szavak nagy tetszéssel talál­
koztak a kisgyiilésen. Szabó János, a 
munkásság képviselője, külön is kifejez­
te köszönetét s hozzáfűzte:

— Én is hallottam már olyan megjegy­
zéseket. hogy a népfürdő belépti díjai 
nevetségesen alacsonyak. De hadd örül­
jenek a munkások, hiszen sírtak eleget.

Dr. Hlatky Endre főispán is nagy ér­
deklődést mutatott a kérdés iránt. El­
mondta. hogy figyelemmel kiséri a nép­
fürdőt és megállapíthatta, hogy az egy­
re nagyobb látogatottságnak örvend. 
Javasolta, hogy a népfürdő előtti kis 
parkban székeket, padokat kell elhelyez­
ni. hogy fürdés után időzhessen ott a 
közönség. Kívánatosnak mondotta, hogy 
a népfürdőt kádfürdővel is kibővít­
sék, de ez, mint a vita során a szak­
értők megállapították, nehézségekbe üt­
közik. A polgármester azonban kijelen­
tette, hogy a második népfürdőben már 
kádak is fognak a közönség rendelkezé­
sére állani. bár a zuhanyfiirdő-rend- 
szer igen jól bevált. A főispán még an­
nak az óhajának adott kifejezést, hogy 
lehetőleg minden évben újabb népfür­
dőt építsen a város, amíg legalább tiz 
ilyen intézmény nem létesül Nagyvárad 
különböző városrészeiben. Ez a felfo­
gás a közgyűlés tagjainak tetszésével ta­
lálkozott s a polgármester kijelentette, 
hogy erre neki is különös gondja lesz.

Itt említjük meg hogy a közüzemi 
dijak emelésével az áramdijak is emel­
kedni fognak, erre vonatkozólag azon­
ban a város előzetes felterjesztéssel élt 
a minisztériumhoz.

I Wimmer Anselm O. S. M.:

Az élet teljessége
P. 3’-

H. V. Morion:
Az Üdvözítő nyomában

P. 18--
Kapható a Magyar Lapok

kiadóhivatalában
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Messt állíthat lel tűzoltó- 
menhelyet az Ipartestület

Nem alkalmas a kiszemelt épület a leány- 
tcmoncotthon felállítására

Nagyvárad. Az Ipartestiilet elöl­
járósága csütörtök délután ülést tar­
tott az lpartestület Othonáhan. Az 
niesen megjelentek: Szabó Károly el­
nök. dr Kies Endre ipartestületi ve­
zető ügyész. Darabont Gyula éti Fr- 
nessy László alelnökök, rlr K a zó Ká­
roly iparhatósági biztos, dr Knkay 
Károly, a Kereskedelmi é* Iparka­
mara képviseletében, ^valamint. Szon- 
tagb Gyula gépipari középiskolai 
’ jazgató.

Az ülés a magyar Hiszekeggyel 
nyílt meg, majd az elnöki jelentés is­
mertetése következett. Az ipa Testü­
leti és tagsági ügyek le tárgyalása 
után felolvasták dr Gvulav A kés mi­
niszteri tanácsos köszönő levelei.

majd a májusi jegyzőkönyv felolva­
sása és a május, junius havi pénztári 
jelentés következett.

Ezután került sor a belügyminisz­
térium határozatának ismertetésére, 
a tűzoltóság fejlesztése ügyében be­
állott fellebbezéssel kapcsolatban. 
Az ügy előzménye, hogy a varas ve­
zetősége még ?. tavasszal elhatározta, 
hogy a tűzoltóságot külön ipart mű­
hellyel szereli fel. Ennek a műhely­
nek a felállítása elsősorban azt cé­
lozná a városvezetőség elgondolása 
szerint, hogy a tűzoltóság a légvé­
delemmel kapcsolatos eszközöket a 
maga házi műhelyében állíthassa ciö 
és ne legyen kitéve annak, hogy a 
megbízott iparos esetlege* ké e-

delme, vagy mulasztása miatt nem 
tud olyan felszerelést felmutatni, 
amely a város polgárságának bizton­
sága szempontjából légvédelem ese­
tén elengedhetetlen. Szabó Káioly 
annakidején ezzel kapcsolatban ki­
fejtette, hogy az iparosság érdekeit 
bizonyos szempontból sérti a kérdé­
ses miihely létesítése és az ipái tes­
tület ezen az alapon meg is feicleb- 
bezte a határozatot. Erre a fellebbe­
zésre érkezett most meg a belügymi­
nisztérium döntése, amely tekintet­
tel arra, hogy a műhely létesítése a 
légvédelemmel kapcsolatos, az Ipar- 
testület fellebbezését elutasította.

Ennek letárgyalása után, az ti lés 
foglalkozott a közellátási miniszter 
leiratával. A leirat, a közellátásira vo­
natkozó jogszabályok megtartásának 
ellenőrzésével kapcsolatos.

A debreceni tankerületi fnigazgi 
tóság átiratot intézett az Ipartestu- 
lethez 6 ebben értesíti, hogy az Ipai- 
testiilet vezetősége. által kiszemelt 
épület nem alkalmas a tervezett le- 
ánytanoncotthon létesítésére. Az elöl­
járóság ennek megvitatása után a 
mestervizsgára előkészítő tanfolyam 
ügyében döntött, majd szóba került, 
hogy a Magyar Általános Hitelbank 
mellett, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank is hajlandó kölcsönt nyújtani 
az iparosságnak.
Az Ipartestület alkalmazottainak fi­
zetésemelése, a székelvudvarheiyi 
Ipartestület átirata, az iparjogosit- 
ványok kiadásának korlátozása, az 
időelőt'l-i felszabadítás kérdése és 
még néhány' kisebb ügy megvitatása 
után, az ülés a Himnusz elénr-klésé- 
vel ért véget.
♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦-t

Ipartestületi leve!
Az Ipartestület felhívása a hely­

beli és vidéki kályhásiparosokhoz:
A Gépipari Középiskola arról ér­

tesítette az Ipartestületet, hogy az 
Iparügyi Miniszter ur engedélyezte a 
kálvhásipari tanfolyam beállitásá* 
aug. 16-tól, aug. 28-ig. Részvételi 
dij lő pengő, de legalább 12 egyén­
nek kell ezen a tanfolvamon reszt- 
ven ni.

Az előadóitok tárgyai:
1. Technikai ismeretek.
2. Gyakorlati ismeretek.
3. Számtani ismeretek.
4- Költségvetési ismeretek

Az. előadók lesznek:

t m,<l : -JilJü

Dr Gyulai miniszteri műszaki ta­
nácsos, \inczp Sándor és Horváth 
István kályhásmesterek

A tanfolyam rendezését felsőbb 
hatóságunk kívánságára azért kér 
tiik, hogy a tüzelőanyaggal való ta­
karékosság érdekében a eserépknly- 
hákat átrakassák a legynodernebb 
rendszer szerint. Felhívunk minden­
kit, hogy erre a tanfolyamra saját 
érdekében okvetlenül jelentkezzek 
az Ipartestilletnél aug. 8-ig bezáró 
lag. Elnökség.
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A moszkvai 
„Szabad Németország" mozgalom

Irta: Dr. Virág Jeromos
Az elmúlt napokban nagy feltűnést 

keltett nemcsak Magyarországon, ha 
nem szerte a világon a Moszkvából 
elindult hir, hogy ott egy német bi 
zottság alakult, amely a „Szabad Né 
metország" jelszava alatt szervezke 
dik. Különösen meglepődött London 
és Washington, amikor először hire 
futott a moszkvai német bizottság 
megalakulásának. Még most is na 
gvon tartózkodóan nyilatkoznak az 
angolszász körökben erről a mozga 
lomról.

Eden külügyminiszter szerdán dé 
élőtt az alsóházban kijelentette, hogv 
a brit kormányt nem tájékoztatták 
előzőleg az úgynevezett „szabad né 
met bizottság" moszkvai megalapitá 
sáról. Eden hozzáfűzte, hogy a brit 
kormány nem is hajlandó ilyen bi­
zottságot Angliában elisemrni. Arra 
a két kérdésre, hogy a brit kormány­
nak tudomása van-e a szovjet kor­
mánynak egy úgynevezett „szabad 
német nemzeti bizottság" létesítésé 
rőt és hogy a brit kormány ezt a bi 
zottságot. vagy ennek megfelelő más 
bizottságot elismer-e, Edén külügy 
miniszter a következőket mondotta:

„A brit kormányt, még nem értesí­
tették egv ilyen bizottság felállításá­
ról. Nem szándékozik egy ehhez ha­
sonló bizottságot Nagybritanniábsn 
elismerni".

Egy londoni jelentés említi, hogy 
Londonban ezért váltott ki nagy ér 
deklödést a moszkvai német alakulat, 
mert a mozgalmi kiáltványban van 
nak egyes pontok, amelyek az pdd'gi 
angolszász és szovjet felfogással el­
lentétben állanak. Tgaz, hogy az an­
golszászok által említett pontok a né­
met. mozgalom kiáltványában szere­
pelnek, azonban a londoni jelentés 
észrevételezi, hogy az egész mozga­
lom moszkvai jóváhagyással indult 
útjára, sőt a Prawda az első oldalon 
ismerteti a szabad Németország moz 
galmának megindulását s a moszkvai 
rádió is közvetíti híreit.

Londoni kórok, azt is megjegyzik, 
hogv éppen akkor történt a német 
szabadság mozgalom kinyilvánítása 
Moszkvában, amikor ott. tartózkodik 
Majszky is és éppen ezért az ő tevé­
kenységét is összefüggésbe hozzák a 
német mozgalom megalakulásával. 
Sőt. a Neue Zürcher Zeitung londoni 
levelezője ellentétet akar látni az 
alakulásban Churchill és Roosevelt 
felszólításával szemben, amelyet az 
olasz néphez intézett a két angol­
szász vezető. Egyébként is az tűnik 
ki az angolszász jelentésekből, hogv 
több szempontból maguk ellen irá­
nyúiénak tekintik a moszkvai pártfo­
gással megindított német mozgalmat, 
amely több változást létesít, az eddi­
gi felfogással szemben.

Londonnak feltűnt., hogy a kiált­
vány elsősorban a belső átalakulást 
sürgeti és már nem kívánja Moszkvá­
ban a háború bűnöseinek kiszolgál­
tatását., hanem rsak megbüntetésü­
ket, továbbá Moszkva eddig azonnali 
fegyverletételt követelt, most pedig 
megelégszik azzal, hogy térjenek 
vissza a német csapatok Németor­
szágba, a feltétel nélküli megadás 
helyett pedig a megszállt orosz terü­
ljek kiürítését és a béketárgyalá­
sok azonnali megkezdését óhajtja,

igaz ugyan, hogy nem a mostani ve­
zetőséggel, hanem egy új kormány­
zattal.

A „Szabad Németország" bizottsá­
gát egy konferencia alakította meg, 
amely tagjai moszkvai jelentés sze­
rint német hadifoglyok, parasztok, 
munkások, Oroszországban élő német 
politikusok és irók voltak.

A bizottság elnökévé Wcincrt Erich 
Írót választották, Weinert Erich a 
berlini radikális baloldali lapnak, a 
„D/e Wc/fbü/mé-nek volt egykori 
munkatársa. Alelnökeiként a londoni 
jelentés a königsbergi származás«,.. 
Hertz Károly őrnagyot és gróf Einsie­
del Heinrich repühőhadnagyot. neve­
zi meg. Az Exchange moszkvai jelen­
tése pedig tagjai között. említi az 
egykori kommunista képviselőket, 
Piecket és Florint, akik a hitleri ura­
lom elöl menekültek a Szovjetunióba.

A „Szabad Németország" bizottsá­
gának alapítási kiáltványa, mint po­
litikai célkitűzést, hangoztatja a nem­
zeti szocialista szellem kiirtását és 
a demokratikus Németország felálli- 
tását. További politikai programjában 
szerepel a faji törvények eltörlése, 
szabad gazdasági politika, az elvett

magántulajdon visszajuttatása erede­
ti gazdáikhoz, végül a háborús bűnö­
sök biitokainak elkobzása. A moszk­
vai jelentés megemlíti, hogy a kiált­
ványt eljuttatták minden német hadi­
fogolynak, és a harctéren is sok mil­
lió röpiratot szórtak szét a kiáltvány­
ból.

Természetes, hogy illetékes német 
helyen is nyilatkoztak erről a moz­
galomról. A német állásfoglalás a 
következő:

Az úgynevezett „szabad námet bi­
zottság" moszkvai alapítása, amely 
kommunista veteránokból és halállal 
fenyegetett hadifoglyokból áll, fur­
csa visszahatást váltott ki. Mig Ber­
linben .olyogva vettek tudomást 
erről az otromba műveletről, ez Lon­
dont és Washingtont a legnagyobb 
izgalomba hozta. Kiemelik, hogy a 
bolsevisták ezt a bizottságot szövet­
ségeseik engedélye nélkül állították 
fel, amiben uj kellemetlen bizonyíté­
kot látnak a bolsevista tervek önaka- 
ratán.ak, ami az esetleges szövetséges 
győzelem utáni európai újjáalakítást 
illeti.

Mindenekelőtt attól tartanak, hogy 
a szovjet kormány arra való hivatko­

zással, hogy a különböző londoni 
emigránskormányokat elismerte, el­
lenszolgáltatásként követelhetné, 
hogy az angolszász hatalmak ismerjék 
el a moszkvai német emigránsbizott­
ságot. Az ijedelem Londonban és Wa­
shingtonban annál nagyobb, mivel ott 
még mindig le vannak hangolva az 
ugyancsak a szovjetkormány által 
életrehivolt „lengyel hazafiak moszk­
vai bizottsága" miatt. Lord Vanslttart 
a Times hasábjain, továbbá a Nine­
teenth Century cimü folyóirat, a 
Newyork Herald Tribune és más la­
pok felhasználják az eseményt arra, 
hogy újból fejtegessék a bolsevista 
külpolitika titokzatos útjait.

Az angol sajtó nagy része rámutat 
arra, hogy itt az utolsó pillinat, hogy 
meggyőzzék a szovjet politikát arról, 
hogy az egyetlen alap, amelyen a 
Szovjetunió háború után létezhetne, 
az a biztonság, amelyet Nagybritan- 
nia adhat a Szovjetuniónak. Az a 
„Szovjetnémetország", amelyet a bol­
sevisták most Moszkvában életre pró­
bálnak hívni, ugylátszik, eléri azt, 
amit az összes német óvás nem tu­
dott elérni: a londoni és washinigtoni 
politikai álmodozókat lassanként fel­
ébreszti. Akarva nem akarva most 
fel kell ismerniök, hogy az angol­
amerikai csapatok és repülőgépek, 
amelyek a tengely ellen harcolnak, 
sikerük esetén egész Európát a bolse- 
vizmus kezére adják — fejeződik be 
az érdekes berlini illetékes nyilatko­
zat.

Megfelelő gyaíogiávóhat kémek 
a réti városrész lakói

Kovács István érdekes tevele a város „mostoha gyermekeiről“ és a debreceni
példaadásról

Nagyvárad, július 30. Legutóbb 
Szent József-telep lakóinak pana­

szát közöltük, bogy a benne foglal­
tak az, illetékesek tudomására jusson. 
Értesülésünk szerint több intézkedés 
történt a panasz orvoslására. Most a 
réti városrész lakói nevében fordult 
gyik kedves olvasónk szerkesztősé­

günkhöz, hogy feltárja az ottani álla 
potok tarthatatlanságát. Azzal a biz­
tos tudattal közöljük levelét, hogy az 
illetékes tényezők módot fognak ta­
lálni. az itteni panaszok orvoslására 
is. Az érdekes levél így hangzik:

Igen tisztelt Szerkesztőség!
Nagyvárad legrégibb és legelhanya­

goltabb városrészének, az úgynevezett 
réti városrésznek vagyok lakója. Az 
egész kerület általános panasza, hogy 
ezt. a városnegyedet a város mostoha 
gyermekeként kezel', pedig mi is ép 
pen úgy mégfizetjük a városi közter­
heket, adókat, mint a belvárosiak, A 
különbség csupán az. hogy míg a bel­
városok a jó burkolatú utcákon alig 
kaptatják lábbelijüket, addig mi, a 
burkolatment es utcáinkon dupla tal­
pat koptatunk el.

Legelsősorban szolok n Hala'g utca 
uten Inkáinak ér dó­
nknak az utcáknak 

gyalogjárója, sem 
t kocsiút ja nincs,
'közelít hét étiméit a 
záraz időben pedig 
az nrrnjárók nyel­
őitől felvert óriási

Sióink továbbá a réti városrészhez 
tartozó Mikszáth Kálmán utca Inkái 
érdekében is, ahol bár a kocsiút bur­

rs n Szént Anna
l.rhpn , mivel ez
firm tisztességes
hr/rlso lattal ellátó
Esős időben nie,
sártenger miatt, <
az ott lakók és
hét fék- a jármüvek
port.

kolva van, de a gidres-gödrös gyalog­
lován esős időben közlekedni szinte 
lehetetlen á. sártól. Az ugyanitt elhe­
lyezett piacon hasonlóak az állapotok.

Tisztelettel kérjük a város polgár­
mesterét és a városi műszaki osztály 
vezetőjét., valamint a városrendezési, 
bizottságot, hogy ezt a szegény, jobb 
sorsra érdemes városrészt az adófizető 
polgárok jogos igényeinek megfelelő 
állapotba helyezni szíveskedjenek.
Méltánylást érdemlő kérésünket bátor­
kodunk alátám.asztani azzal is, hagy 
ezen városrész a most épült m.űútba 

kapcsolódik be * úgy a Mikszáth 
Kálmán utca, mint a Szent Anna- 
utca a müútba torkollik be. A Mik­
száth Kálmán utca ma e városrész 
központja s nagy forgalmat bonyolít 
le. Az elsötétítés idejében ez említett 
utcák hepe-hupás gyalogjáróin csak 
testi épségének veszélyeztetése vél 
kód ekedh. étik az arvaiárá.

Nem kérünk mi széles aszfalt jár­
dát, luxus dolgot, csak legalább gö- 

\ dós-mentes, egyenes gyalogjárót szeret­
nénk kapni, amelyen nem nipped a 
lábbelink a sárba. Erre a célra tiszte­
lettel kérjük az illetékes kórokét, 

hagy a Teleki Pál utcán bs az Aradi 
litnn most felszedett terméskő kocsiút- 
hurkolatot felhasználni stivéskedje- 
neh s a réti városrész Inkái boldogok 
lesznek, hogv már nem mostoha gyer­
mekként vannak kezelve.

Nemrégiben Debrecenben jártam s 
irigykedve láttam, hogy a város kül­
ső negyedeiben is szép, sima gyalog­
járók vannak, 70 cm. szélességű asz­
falt-, vagy beton-járdacsíkkal. Miért 
nem lehel ezt a gazdaságos és az adózó 1 lésre ítélte.

polgárok kényelmét szolgáló gyalog­
járó építést Nagyváradon is meghono­
sítani a város belterületein kívül eső 
útvonalakon?

A réti városrész' lakóinak nevében:
Kovács István.

Áfkisérlék 
az ügyészségre 

Fritsch WalternéS 
és társait

Nagyvárad, julius 30. Megírtuk, 
hogy a rendőrség zsirdrágitásért őri­
zetbe vette Fritsch Walter hentes fe­
leségét, az üzem könyvelőjét, vala­
mint több kereskedőt. Rendőrségi ki- 
halgatásuk után valamennyit letartóz­
tatták és pénteken délelőtt 10 órakor 
atkisérték őket az ügyészségre.

Pénzbüntetés 
a drága fuvarért

Szolnokról jelentik: Újvári István 
szolnoki bérkocsis egy rövid fuvar 
éri. amikor is az utast a Szapári- 
utnától az Aranyiakat vendéglőig és 
vissza kellett szállítania, tix pengőt 
kért, majd nyolc pengői fogadott el 
a megállapított tarifa helyett. Ezért 
a szolnoki árdrágitási egyesbiró elé 
került, aki Újvári Istvánt tekintet­
te] az enyhítő körülményekre, jog­
erősen százhatvan pengő pénzbiínte-

t
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Műsoros, táborttizes 
kirándulást rendez az 

Brvéndi nanközi otthon
Örvend, július 30. Az örvéndi nap­

közi otthon, amelynek életéről hosszabb 
cikk keretében számoltunk be. kedves 
ünnepségre készül. Az otthon vezetői 
vasárnap egész napos műsoros és tábor­
tüzéé kirándulást rendeznek a közeli 
fenyveserdőben. A kedves ünnepségen 
résztvesz dr. Isztin Dezső főjegyző és 
Magyari Sándor református lelkész is. 
továbbá több meghívott vendég Nagyva­
radról. Bekapcsolódnak az ünnepségbe 
az örvénd közelében táborozó fővárosi
cserkészek is.

Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok közleménye

Tárgy: a szeszesitalok mező- 
gazdasági terményekért, álla­
tokért, állati termékekért való 
árusításának, továbbá a korcs­
ma-ipar és mezőgazdasági ter­
ménnyel. állattal, vagy állat, 
termékekkel való kereskedés 
együttes gyakorlásának eltil­
tása tárgyában kiadott 4i.088 
—1939. K. K. M. sz. rendele 
2. §-nak kiegészítéséről szóló
56.729—1943. K. K. M. sz 
rendelet szószerint a követke­
zőképpen szól.

„Az 1922:XII. t. <\ 57. §-ának 4 
ée 5. pontjában és 58. §-ban, vala­
mint az 1936:VII. t. c. 78 §-ban ka­
pott felhatalmazás alapján a belügy-, 
pénzügy-, és földmívelésügyi minisz­
terekkel egyetértve a következőket 
rendelem:

1. a 47.088 -1939. K. K. M. sz. 
rendelet 2. §-át (4) bekezdésként a 
következő rendelkezés egészíti ki:

(4). Az (1) — (3) bekezdésekben 
foglalt rendelkezések nem terjednek 
ki azokra a fogyasztási szövetkeze­
tekre, amelyek a korcsmaipar gya­
korlására szóló helységektől teljesen 
elválasztott helységben külön üzlet­
vezető alkalmazásával űzik a mező- 
gazdasági terménnyé., állattal, vagy 
állati termékekkel -kereskedést.‘*

2. A jelen rendelet kihirdetésé­
nek napján 'ép hatályba.

Budapest, 1943. évi július hó 1-én 
Dr. Zsindely Ferenc s\: 

m. kir. kereskedelem és köz­
lekedésügyi miniszter.

Nagyvárad, 1943. uilius 29.
A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­

nok Miniszteri Biztosának megbízá-

Üveggyár alakul a Székelylöhibn 
a borvizek értékesítésének 

előmozdítására
Székely udvarhelyről jelentik: A llá- 

rontsz-ékmegyei Gazdasági Bizottság az 
elmúlt szombaton tartotta meg e havi 
tanácskozását. A tanácskozás legfon­
tosabb pontja az erdélyi borvizek ér­
té k es i t é só he z szükséges z ö Id ii a 1 a c k
üveghuta alapitásának kérdése képez­
te. a tanácskozáson Szen-lványi Gá. 
bor felsőházi tag, a lláromszékinegyei 
Takarékpénztár- elnöke, egyben a Há- 
romszékmegyei Gazdasági Bizottság 
elnöke elnökölt. Szent-Iványi Gábor 
előterjesztette egy napi 10 tonna üve­
get termelő modern üveggyár terveit, 
amelyeket a fővárosban készítettek. 
Szent-1 ványi Gábor előadta, hogy szűk- 
sége mutatkozik annak, hogy a bor- 
vizforrások középpontjában Sepsibük- 
szádon kell a gyárat felépíteni, amely­
nek tüzelőanyagát a közelben lévő Kö- 
peczi barnaszénbányák szenének elgá-

• 1 : ' L. / 1 ^ : 1 - A r# íi líQorrr\r a v íl

pontit 10.000 darab 1 literes zöld üveget 
fog gyártani a borvizforrások számára 
s mintegy 1.5 tonna zöldüveget a ke­
reskedelem részére fognak feldolgozni. 
Így többek között demizsonokat és a 
kémiai ipar számára 25-től 50 liter tir- 
tartalmú ballonokat fognak gyártani. 

X demizsonokat a székely háziiparosok 
fogják nyír. vagy fűzfaliáncoeal befon­
ni, ami által igen sok székely csalad 
jut állandó keresethez.

A vállalat elnöke dr Szent-Iványi 
Gábor felsőházi tag, a Háromsz-ékme. 
gyei Takarékpénztár elnöke lesz, aki 
egvben alapit íja is a részvénytársaság­
nak Az. első székelyföldi üveghuta 
építését egyik neves fővárosi köbé 
mérnök fogja elvégezni. Az ni erdélyi 
üveghuta 101! szeptember havába 
már meg is kezdi a rendes palackgyár.

szegedi intézet az ő földjeikre is tér- 
jessze ki a szikjavitá munkát.

Sok sikerrel kecsegtetnek azok a ki. 
sérletek is, amelyek a Beregszász 
szomszédságában kitermelt timsókó 
(alunit) őrölt és pörkölt anyagával 
folynak az ország több vidékén a me­
szes (szállás) sziktalajos .javítása ér. 
(lekében, ami eddig a gipszezés utján 
meglehetősen nagy nehézségbe ütközött 
Ilyen kísérletek folyunk a karcagi me­
zőgazdasági szakiskola gazdaságában, 
a szegedi talajtani intézet irányítása 
mellett. A karcagi eredmények bízta, 
tást nyújtanak arra, hogy a timsók" 
felhasználásával az eddig még csak 
igen kis területen megjavított szódás 
szikta'.ajokat a jövőben szintén ered 
menyesen lehet a mezőgazdasági tor 
melésnek fokot tan szolgálatába álli.
la ni.
♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦ ♦

Maid m

Szabadiért sztmeíőadás 
Nagyboldogasszony napján a 

Székesegyház előtti téren
Harctéren küzdő kalonáinh szereleícsomaöiail* tavára

iorditjáh a bevétett
Nagyvárad, július 30. A vármegye és 

a város a Vöröskereszt Egylettel egyet­
értve akciót indított a harctéren küzdő 
katonáinknak szeretetcsomagokkal való 
ellátására, melyre a napilapokban hiva­
talos felhívás is jelent meg. A városi 
Népművelési Bizottság keretében műkö­
dő társadalmi és kulturális egyesületek 
önzetlen közreműködéssel kívánják tá­
mogatni e nemes akció sikerét.

Városunk, műkedvelő egyesületei f. 
évi július hó első napjaiban a Szigligeti 
Színházban sorozatos szinielőadásokat 
rendeztek, amelyeknek egyik kiemelke­
dő művészi teljesítménye a Katolikus 
Legényegylet szereplése volt. Sik Sán­
dor: István király című történelmi tra­
gédiáját a hivatásos színészeknek is di­
cséretére váló előadásban mutatták be. 
Ezt az előadást ismétli meg a városi 
Népművelési Bizottság. A szabadtéri elő­
adás helyének megállapításánál a válasz­
tás a Székesegyház előtti térségre esett,

eáhól:
Warqha Gyula,

titkár.

mert a szinmű vallási és történelmi vo 
natkozásait ez a szabadtéri hely dombo­
rítja ki legjobban. A szervezési és ren­
dezési munkák serénven folynak, ujv a 
népművelési hivatalokban, mint a Kato­
likus Legényegyletben.

Sok szem tekint az orosz harctér feje. 
sok szeretet és aggódás száll az ott küz­
dő hozzátartozóink. katonáink jjrK. 
Irántuk való aggódásunk és a győzel­
mükbe vetett bitünk mindnyájunkban, 
foglalkozásra és társadalmi állásra va’o 
tekintet nélkül, közös. Nem mindenki 
van abban a helyzetben! hogy teljes cso­
magot juttasson a harctérre, ezért kere­
sett a Népművelési Bizottság módok-ar- 
ra. hogy városunk legszegényebb polgá­
rai Is a szabadtéri előadásra való jegy­
váltás formájában hozzájárulhassanak a 
szeretetesomagakeió erkölcsi és anyagi
sikeréhez, melyre lapunkban méz vissza- 
térünk.:as a ozeKescgynaz cium .......- ............

Mag virányi! sssikiavitás
folyik áss Aliöldön

Szolplstos npny-izertárali:
V CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth
Lejos-utca 2. CBarla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár Mussoliii-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár. Sárii- 
czy-u. 14 (Allasz Lajos) 13-55.

A gyógyszer’árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom 
hat reggelig tart.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj-
»agyai Lapok-at

Szegedről jelentik: Az Alföldöli lévő 
nagy szikes területek megjavítására 

irányuló kezdeményezéseket uj lendü­
lethez juttatta a földművelésügyi mi- 
niszteiium munkássága, amely a me- 
zőgn zil a sájgfej 1 esz tő törvény által nyúj­
tott állami táomgatá.sokkal fokozott 
ütemben igyekszik ezeket i kisértékü 
területeket a köz számára fokozottan 
haszno,sit-ani. A múltban a kisgazdák 
állal is már végzett javítási munkákat 
— amely árokból, vagy gödörből ki- 
emelt meszes sárgaföldnek a szikes te­
rületre való ráterit-éséből és bedolao. 
zásából áll — a Her ke Sándor m. kir 
kisérletiigyi főigazgató szakavatott irá­
nyítása mellet! működő Szegedi m 
kir. Talajtani Kiisérieti Intézet, gépe 
sileti tizem keretében megoldható

munkává alakította ai. A javulandó te- 
rtilet. közelében a legmegfelelőbb he­
lyen található meszes sárgaföldet kot­
rógép emeli ki, lánctalpas traktor ál­
fái vontatott teherkocsik szállítják a 
megjavítandó területre és azt ott szét­
terítés után a szikes tőidbe traktor ál­
lal vontatott, tárcsával és ekével beke­
verik. Ez a gépi erővel végzet szikja, 
vitó munka már pgy év óta folyik Gyo- 
ma és Dévaványa községek határában, 
eredménye mindenképpen megfelel a 
várakozásoknak. Az eddig hasznot nem 
hozó szikes földeken szép búza. árra 
és znhvető- ck hirdetik n szakszerű a a- 
possággal és nagv áldozatta.! végzet1 
munka szép sikerét Lnnék ha'úsara i 
körnvékbelj kisgazdák egymás után je­
lentkeznek azzal a kéréssel, hogy a

Az egész úgy kezdődött, hogy 
egyik kedves olvasónk, aki meg lógja 
bocsátani ezt az ártatlan „kipellcngc» 
rezést", bejött a szerkesztőségbe és 
letette az asztalomra a nagy miivel — 
ez esetben a köszöntőt. Nem tontos 
most az, hogy kit és milyen alkalom- 
bál köszöntött benne, inkább a mű 
nagy terjedelme ijesztett meg már az 
első pillanatban. Mert négyoldalas 
volt ez a köszöntő, emberünknek pc- 
dig az volt a határozott kívánsága, 
hogy az egészet „tegyük ki az uj- 
ságba". Nagyobb nyomaték kedvéért 
lel is olvasta nekünk a köszöntőt, azt 
gondolva, hogy így beleszédülünk 
szépségeibe cs eleget teszünk körö­
sének.

Külön lapra tartozik és külön „mél­
tatást érdemelne" a mű irodalmi ér­
téke. Ezzel most nem foglalkozunk. A 
helyesírási hibák nem tartoznak ide. 
Bennünket inkább kedves olvasónk 
íeltiinő csökönyössége kapott meg. 
Jobb ügyhöz méltó buzgósággal igye­
kezett rávenni arra, hogy a köszöntő 
minden betűjét, minden vonását, „ki­
tegyük" — mert ilyen még nem voll 
s talán nem is lesz ezen a sok búval 
és bajjal bélelt sártekén. Kedves volt 
az ötlet, amelyből a köszöntő szüle­
tett. Meg is érdemelte az, akinek szó­
lott. Dicséretes a szorgalom, amellyel 
emberünk az egyszerű, naiv rímeket 
összelaricskálta. Ez azonban nem jo­
gosíthatta lel arra, hogy az újság 
nyolc oldalából egyet egészen neki 
szenteljünk. Ez már túlságosan sok 
lett volna. Próbáltuk megértetni ve­
le. Hiába. Makacsul ragaszkodott az 
egész terjedelemhez. Végül is meg­
nyugtató ígérettel bocsátottuk el.

A teljes terjedelemből azonban nem 
lett semmi, de még mindig többet ka­
pott, mint amennyit megérdemelt vol­
na. Lett is belőle nagy megsértődéi. 
S itt most még egyszer megemlítjük, 
hogy ezt a kis ,,kipellengérezést" meg 
lógja bocsátani. Nyilvánosság ele 
kellett vinni ezt az egész ügyet az ö 
és más hasonlók jobb belátásáért. 
Nem lehet mindent „kitenni az újság­
ba". Mindennek van halára.

Természetesen nem tudtuk meg­
győzni. Sértődötten kérte vissza be­
cses kéziratát és gúnyos mosollyal 
vágta a szemünkbe: Majd megmuta-

”. hogy kiteszik az újságba az egé­
szet!

Most remegve várjuk, hogy meg­
mutassa. Várjuk a nagy mű egész 
terjedelemben való megjelenését. Le­
het. hoqv akad újság, amely „kiteszi 
az egészet. Mert újságja válogatja. 
Mi nem tehettünk egyebet. Még ak­
kor sem, ha megmutatással lényege­
iéit meg. (TÖVIS)

N. k
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
Sin,Levi DEZSŐ-DTC1 5 SZEM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 tO

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarék pénzt Ari csekkszámlánk 

«zárna: 72 301.
K#»iratekat nem adunk risst«

Árpádháari Boldog Margit szentté 
avatásénak Javaslata a Szentatya előtt
Romából jelentik: (MTI) XII ik Pme 
pápa fogadta, a szentart-ások kongregá. 
dójának vezető bíborosát, aki eléje 
terjesztett« Arpádházi Boldog Margit 
szenttéavatásának javaslatát, A pápa 
elrendelte a szenttéavatáshoz szűkéé, 
cm jntézkedeseennk a? ecé«.-? vJIáetegy- 
házra való kiterjesztését,

Megállapították a horgonya nj in- 
gyaaztni árát, A MTI jelenti; Julius 
351-től a nván rozsa as gülbab burgo­
nya fogyasztó; ára kilónként. 37 fillér, 
az ella és sárgaburgonya ara kilo­
grammonként 33 fi Mér.

KÉT EMBERT AGYONSUJTOTT A
VTLLÁM. Ungvir. (MTI.): Mérce« koz- 
t“g határában Klimik László és Hanirs 
András munkások a vihar elöl egy fa 
alá menekültek. Egy villám a fába csa­
pott és mindkettőjüket megölte.

Egyre jobban terjedi a kiütéses tifusz 
Törökországban. Zágrábból jelentik: 
(MTI) Isztanbuli jelentés szerkul a 
mindinkább terjedő kiütéses tífuszjár­
vány megakadályozására a tőrök ál- 
lamvasutak fertőtlenítik az összes 111. 
osztályú utasokat.

KETTŐS SZERELMI TRAGÉDIA. 
Szabadka. (MTI.): Ada községben Kis 
István malom tulajdon os féltékenységből 
40 késszúrással megölte feleségét, majd 
öngyilkos Jett.

Nem árusítanak harisnyát a 
lövőben a cipökereskedök, A
kózellátásügyi minisztérium érdekes 
határozatot, kozott a cipökereskedök 
harisnyaellátására vonatkozólag. A 
cipökereskedök a multban cipőke- 
reekedésre jogosító iparigazolványuk 
alapján harisnyát is árusíthattak. Ez 
a helyzet most. az új határozat értei 
méhen megszűnt. Tekintettel ugyanis 
a textilforcalom nehézségeire, a mi­
nisztérium nem tartja kívánatosnak, 
hogy a cipökereskedök harisnyák 
árusításával is foglalkozzanak. A mi­
nisztérium rendelkezése nyomán most 
a harisnyagyárak értesítik a cipőké- 
reskedöket, hogy a jövőben harisnyát 
részükre nem szállítanak.

FELHÍVJUK építőiparos tagtar- 
éainkat, hogy tűzifa-igénylés, illetve 
összeírás végett f. év augusztus .3-án 
déli 1 óráig jelentkezzenek, mert a 
hstát lezárjuk. Építőipari Szakosztály 
Elnökségé.

Véglegesen átveheti a honvédség az 
Ideiglenesen igénybevet* gépjármüve­
ket. (MTI) A hivatalos lap pénteki szá­
ma. közli a. minisztérium rendeletét a 
honvédelmi szolgálatra ideiglenes 
használatra igénybevett gépjárművek­
nek a honvédség részére való végleges 
átengedése tárgyában, a közellátási
miniszter rendeletét a mcszpov, a fe­
lt érmés z legmagasabb áráról, a legma- 
essabb kereskedői bruttó haszonszáza- 
lek megállapításáról, a fextilhulladék 
arának megállapításáról, a kultuszmi- 
dísztér rendeletét, a balatoni sportfej- 
I esz tó bizottság felállításáról

Orvosi hír. Dr Bálint Sándor 
gyermekorvos ismét rendel. Rákóczi 
ut 10.

RELGR <DRAN BEZÁRJÁK A CUK 
RÁSZD4K AT. Zágráb. (MTI.): Relgrád- 
han bezárják ar összes cukrászdákat.

A Gutenborg Iialkőr vezetősége
tisztelettel kéri tagjait, hogy szerda es 
te a dal órán pontosan 8 órára jelenje 
nek meg hogy a tervbevett jubileumi 
ünnepségek előkészítése a későn jövők 
résiéről ne hátráltassák.

U? FOGYASZTÓI ÁRAK A DÉl I 
GYÜMÖLCSÖKNÉL. A közeliitásügyi 
miniszter a hivatalos lap csütörtöki szá­
mában kiadott rendeletével megállapí­
totta az egyes déhgvümölcsök legmaga­
sabb eladási árát. A fogyasztói árak ki­
lónként a következők: Füge. koszorús 
Ú.RO imperial nature!, extriesima 10 46. 
non plus ultra 11.60, Protoben 12.30 
pengő. Mazsola. 7 mm-es 9.80, 8 mm-es 
10,20 9 mm es 10.70, 10 mm-es 10.90, 
11 mm-es 11,60 pengő. Mogyoró: Török 
13 nápolyi 16,20. romai 17 40 penrő 
Kormthu-i szőlő 9 30 pence. Mandula 
Rari 1 < 40. Avola1 23 20 pűnc3. Szent­
jánoskenyér: Török 4.90 Succus (fekete- 
cukor) 16 20 pengő.

VlzvezetékszerelSIi figyelmébe! A
szakosztály felhívta tagtat figyelmét, 
hotry b=nzin, illetve motalkó igénylése­
ket augusztus hónapra. l.én déli 12 
óráig a szakosztályi irodában adják le. 
Elnökség.

MEGINDULT A TENGERALATTI V
rök bevetésének fokozása.
Brrlin. (MTI.) Katonai körök szerint az 
lőzn hónapban különböző okból csök­

kentett tengeralattjáró bevetések foko­
zása megindult.

A GABONAVÉGREHAJTÁS SZABÁ- 
I'Y° ’ ÁSA. A pénzügyminiszter rendele­
tét adott ki az 1943. évi termésű gabo­
nára vezetett végrehajtásról. Eszerint, ha 
a végrehajtást szenvedő termelő a ri\n- 
golást megelőzően még nem ajánlotta fel 
gabonáját beszolgáltatásra, a végrehajtó 
jelöli ki azt a kereskedőt, akinek a ga­
bonát fel kell ajánlani és aki a lefoglalt 
vétel árat.át vételkor a község pénztárába 
fizeti be, A már beszolgáltatásra felaján­
lott gabona vételárát a végrehajtó le- 
tíltathat ja. 4 * * 7

4 gyomor és bélcsatorna alapos ki­
tisztítására igyunk hetenkent legalább
egyezer reggel felkelőékor egy pohár 
természetes ..Ferenc József“ keserűvi. 
zet, mórt ez gyorsan és biztosan taka­
rítja ki az emésztés salakkal felt út­
jait és az egész anyagcserét előmoz. 
cl it ja. Kérdezze m°e orvosát!

7 *.',*-* *Wd**Nfl »
MENNYI ANYAG SZÜKSÉGES EGY 

\<U RUHÁHOZ. A textiláru forgalmá­
nak szabályozása kapcsán tudvalévőén 
elrendelték, hogy évente csak két női 
ruhát szabad készíteni vagy vásárolni 
egy-egy személynek. A méteráruk vásár­
lását, illetve kiszolgálását eddig nem kor­
látozták. A vidéki tért like reak ed ők 
mégis szükségesnek tartják annak 
kérdésnek rendezését, mennyi anyag 
szolgáltatható ki egy egy vevőnek. Kii- 
onösen vidéken van ennek jelentősége, 

mert a falusiak, akik bő ruhában jár­
nak, sokszor 3—10 méter anyagot vá­
sárolnak egy ruhához, míg a polgári kö­
zönségnek 3 méter is elegendő. A keres- 
kedok saját megnyugtatásukra é* fele­
lősség alóli mentességük érdekében ké-

Nem teszi át székhelyét Sanghajba a 
kinai nemzeti kormány. Nsnkingboj 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti; 
Wangceingwej elnök Nankingbü 
Sanghaiba utazott. Nem felelnek meg 
a valóságnak azok a hírek, amelyek 
ezerint a nemzeti kormány Sanghajba 
teszi át székhelyét.

HOVA LETT 33.000 KIKÉSZÍTETT 
NYULBÖR? A Magyar Tudósító jelenti 
Ez év januárjában 40 ezer kikészített 
nyulbór várta a hadsereg rendelkezését 
A honvédség azonban lemondott a nyű1 
bőrökről. A polgári ellátás céljára fe' 
szabadult 40 ezer nyúlbőrből a Szőrme 
kereskedelmi R ész vény társas ágon a
7000 nyúlbőr a Keresztény Iparosok Or 
szagos Szövetsége közvetítésével a fel 
dolgoz« szűc6Íparosokhoz került. A to 
vábbí 33.000 nyúlbőr sorsa azonban is 
meretlen maradt a budapesti szűcs 
iparosság előtt. A budapesti szűcstársa 
dalmiat élénken foglalkoztatja az a kér 
dés, hogy hová lett a polgári fogyasz­
tás céljára felszabadult 33.000 darab 
kikészített nruúlber?

fik a kérdés megnyugtató szabályozását.

Uüf&uhüdm is stiMkámaskodeJH 
& $a$.hé(m itétó éiiiééfapas BetMm

István §m@
3O00 öl lát kináil eladásra és Bethlen István gróf 

unokatestvérének mondotta magát
Nagyvárad julius 29. Érdekes ügy­

ben hozott határozatot a napokban a 
debreceni ítélőtábla. Az ügy főszerep, 
lóié egy Kotta István nevezetű kolozs­
vári eeyén, aik Magyarország több vá­
rosában megfordult és grófi származá­
sára, előkelő összekötetéseire hivat­
kozva, nagyobb összeget próbált" kicsi­
karni a hiszékenyektől. A hol megjelent 
ott gróf Bethlen Istvánnak mondotta 
magát. Nagyváradon is járt, azonban 
itt hamar a rendőrség tudomására ju­
tott, a szélhámosság, úgy hogy innen 
„dolgavégezetlen“ kotródon el. Nagy. 
váradról hölgytársával együtt Debre­
cenbe ment. Itt. több debreceni tűzifa- 
kereskedőnek 20ú0 öl fái kínált eladás­
ra. Kijelentette, hogy pénzre nincs 
szüksége, majd ha a fát, átveszik a ke­
reskedők és a közönségnek kiárusítják, 
akkor maid elszámolnak. Kilátásba he. 
lyozte, hogy elintézi befolyásos barátai 
révén, hogy a szállításhoz elegendő va­
gont kapjanak

A tüzifakereskedök komolyan vették 
az üzletet, annyira m.egbztak a komoly 
föllépést! Bethlen Istvánban Néhány 
nappal a tárgyalás Után Bethlen István 
10.090 pengő előleget kérf. a fára, mert 

mint mondotta — nem kapta meg 
pénzét, gróf Bethlen Györgytől, aki 70 
ezer pengőjével tartozik és szüksége 
van „költőpénzre“. A pénz kifizetés« 
ch"tt érdeklődtek Rethhm István feuv i 
kolozsvári rendőrségen ec, uzl a Uhu-

lágositást kapták, hogy nincs tüzelöfá- 
ja eladó és nem gróf Beht.len István, 
hanem Kotta. István, egy grófi család­
nál alkalmazásban volt, szakácsnő fia. 
A rendőrség igy kapcsolódott, az ügy. 
be és mivel megállapították, hogy nincs 
eladó 2000 ö| tűzifája, megindult ellene 
az eljárás csalás kísérlete miatt.

A debreceni törvényszék hathónapi 
börtönre ítélte el. A tabla mos* tartott 
tárgyalást az ügyben és mérsékelte a 
büntetést, hathónapi börtönről négyhó­
napi fogházra.

Érdekessége a,z. ügynek, hogy Bethlen 
István, aki mindig hangoztatta, hogy 6 
nem Kotta István nem a szakácsnő fia, 
hanem Bethlen Eszter grófnő törvény, 
felen gyermeke és csak gondozásra volt. 
kiadva a, grófnő szakácsnőjéhez, akinek 
férje volt Kotta István, Bethlen Eszter 
őt fiává fogadta és az örökbefogadást 
jóváhagyta, a román igazásgügymmisz-' | 
terium is azzal, hogy a Bethlen István 
nevet használhatja, de a grófi cim nél­
kül. Útlevelét is igy állították ki a ro- 
mán hatóságok még 1934-ben Bethlen 
István névre. As örökbefogadásra vo. 
na tkozó iratokat Bethlen István csatol­
ta. is a bíróság előtt levő iratokhoz. - 
HHUlen István különben hangoztatta, 
hogy o nem használta levelezésben, út­
levelében sem a grófi elmet, bár őt. az 
örökbefogadás következtében, mint gróf 
RMli.t n I -z.trr ti ntm. zeh> fiát a grófi 
um is megilleti.

Temetés. Molnár Tibor nyugalma 
zott, császári és ■ királyi alszredee, 68 
éves korában elhunyt. Temetése szom­
baton délelőtt 11 orakor lesz g Stein- 
berger kápolnából. (Erdélyi „Concor­
dia“.)

K ÖZALKALMAZOTT SZÍ.' LÖK 
FIGYELMÉBE- A Magyar Iskolasza­
natórium Egyesület svábhegyi iskola­
szanatóriumában (Budapest, XII., 
Mártonhrlyi-út 6.) 70 OTBA igény­
jogosult tag <5—18 éves fin és, leány 
gyenge, vérszegény, megerősítésre 
szoruló iskolás gyermek nyer felvé­
telt az 1943—44. iskolai év e’ső fe­
lére. Orvosi indokolás eseten meg­
hosszabbítást nyerhet az iskolaév be­
fejezéséig. A felvett növendékek 
bent az iskolaszanatóriumban vizs­
gáznak és államérvénye# bizonyít­
ványt nyernek, az ország bármely is­
koláját is végezzék, vagy pedig a 
kultuszminisztérium rendelete értel­
mében az első félév után visszatér­
hetnek eredeti intézetükbe. (Kivételt 
képeznek a szakiskolák- kereskedel­
mi, tanítóképző, lyoeum.) A sváb­
hegyi iskolaszanatóriumból tüdőbe­
tegek ki vannak zárva. A szent­
gotthárdi iskolai jellegű tüdőgyógy­
intézetbe könnyebb és súlyosabb osz­
tály van- Az összes kérdésekre rész­
letes tájékoztatást nyújt a Budapesti 
Közlöny 1943. évi július 10-t 152. 
száma.

2130—1943. vh. sz 1943. Pk. 13136 er.

Árverési hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság 1942. 

övi P. 4138. ez. végre-h. kiadmánya 
alapján ozV. Nagy Gyulán-é Juha 166 
P 66 fill követelése és járulékai, úgy. 
szintén az ezennel csatlakozóiknak ki­
mondott Hízó Lajosné 29 P 02 fill. kő. 
veteléee és jár. erejéig nagyváradi la­
kos ellem foganatosított végrehajtások 
alkalmává! le és felúlfoglalt. és 1244 P. 
re értékelt bútorok és egyéb imgósá. 
gok 1943. évi augusztus hó 2. napján 
délután lb órakor Nagyváradon End- 
rődi Sándor-u. 1 sz. I em 4. sz. alatt 
megtartandó bírói árverésen elárverez- 
tetnek akkor is, ha az árverés megtar­
tását. bejelentő fél az árverésen meg 
nem jelenne, hacsak ellenkező kivan, 
iágot írásban nem nyilvánít.

Nagyvárad, 1943. év július hó 1. nap­
ján.

DOBOS ISTVÁN,
kir. bir. végrehajtó
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magyar lapok

Augusztus 26-án lesz 
Marosvásárhelyen az Erdély- 

részi Hangya Központ 
második közgyűlése

Kolozsvárról jelentik: A becsi dön 
folytán Delcrdclybe szakadt nagy- 

rnyctli Szövetkez'li Központ helyett 
megalakult új erdélyi fogyasztási szö­
vetkezeti központnak az Erdély részi 
Hangyának folyó tv augusztus 26-án 
lesz Marosvásárhelyen a második 
közgyűlése.

A közgyűlés iránt Erdély földmíves 
és gazdasági köreiben igen nagy az 
érdeklőtlés és valőszinii az is. hogy ■' 
magyar kormány is képviseltetni lóg­
ja magát. A gyűlés tárgysorozatában 
szerepel az elmúlt évi működésre 
szóló beszámoló, majd új igazgatósági 
tagok választására kerül sor.

Megkezdték a nagykárelyi ipari
leányközépiskola épölesének 

lielyreállilását

Augusztus 4-re tűzte ki 
a polgsrmes er a Hangya 
velencei iparvágányának 
közigazgatási beiérását

Nagykárolyból jelentik: Nagy meg­
elégedést kelleti az a kormány haio- 
sági intézkedés, amely az 1913—41.
tanév re ipari leányívközépiskola szer­
vezését rendelte el Nagykárolyban. 
Az új iskola a volt piarista gimná­
zium épületében. a mai polgári hu- 
,Vs leányiskola helyén talál otthonra.

Az épületet erre a eélra át kell ala­
kítani s így különféle helyreállítási 
munkálatok váltak szükségessé. A 
legutóbb megtartott zártkörű ver­
senytárgyalás alapján a v alias- i- 
közoktatásiigv i miniszter most elren­
delte ein es munkák vállalatba adását 
Eszerint a bontási, a föld köm ive.',, 
vasbeton és elhelyező, továbbá az áes 
és tetőfedő munka elvégzésére 103.7 i 1

pengő értékben Jakabffy Gábor 
natrykárolyi építőmester ajánlatát fo­
gadta el. A bádogos munkát 3.1 (0 
pengő értékben Komán János s/.at 
mári bádogos mester. a kemény f a 
padozat! 33.730 pengős munkát Ak- 
kerinan Iá nos nagykárolyi asztalos • 
mester kapja. \ vízvezeték, csatorná­
zás. villanyvilágítás u unkálataira ké­
sőbb történik intézkedés.

Az elrendelt munkálatokat hala­
déktalanul meg kell kezdeni es olyan 
erővel folytatni, hogy legkésőbb szep­
tember bő folyamán teljes befejezést 
nyerjenek. A munkálatok műszaki ve­
zetésével Karácsonyt Károly városi 
főmérnököt bízta meg a minisztí
rumi.

Nagyvárad tbj. város polgármes­
tere 23.152—1943. VI. szánt a'att az 
alábbi hirdetést adta Ki:

M. kir. kereskedelem és közleke­
désügyi Miniszter ur a „Hangya" ter­
melő, értékesítő és fogyasztási szö­
vetkezet R. T. által Nagyvárad—Ve­
lencén a velencei állomásról kiaga- 
zólag tervezett iparvágány közigaz­
gatási bejárását elrendelte. A köz- 
igazgatási bejárás idejéül folyó évi 
augusztus hó 4. (negyedik) napjá­
nak 9. (kilencedik) óráját, összejö- 
v ételi helyül pen!" Nagyvárad—Ve­
lence MÁV állomás felvételi épüle­
tét tűzte ki.

Erről azzal#a felhívással értesítem 
a tervbevett iparvágány körül érde­
kelteket és mindazokat, akik ezen 
iparvágány létesítése ellen bármi ok­
ból kifogást akarnak tenni, azt a tár- 
gvalás napjáig a városrendezési ügy­
osztálynál írásban, a helyszíni tár­
gyaláson pedig szóval terjeszthe­
tik elő.

A bejárás alapjául szolgáló tervet 
a városrendezési ügyosztályban (Vá­
rosháza II. etn. 2. sz.) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetik.

Ug reiíd es hadisegélyek 
kifizetésénél

Csak a megállapított napokon leket felvenni
a segélyeket

nnk ki. Ilyenek például a vállalati, 
intézeti hivatali. munkás-, vagy 
tisztviselő étkező otthonok, stb. Nem 
kell illeték alá cső számlálólapot Ki­
állt ani a pályaudvarokon, a váró- e> 
éttermi helyiségeken ki\ til továbbá 
a mozgóárusok által a szabadban, 
sportpályán, hajón, vagy ' .v úti ko 
csiban kiszolgáltatott áruk után.

Az olyan helyiségekben, amelyek­
ben a számlálólapot másolattal ál­
lítják ki az illetéket a kiállítónál
maradó másolaton kell leróni.

A. Nemzeti Munkaközpont 
felhívása

A Nemzeti Munkaközpont fel­
kéri latijait, hoqy akik ebben az 
évben nem kaptak a Küzélelme- 
zéstöl férfi, gyermek-talpkinta- 
lást, férfi és tjyermekfejelésre. 
valamint gyermek kész cipőre 
utalványt, kőt napon belül je­
lentkezzenek a központi irodá­
ban. Elnökség.

nmanentsa
Ad$s-vétei

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
5370—-1913. adóliiv, szám alatt, közli:

A hariisegélyck kifizetésének meg­
könnyítése és gyorsitiása végett a vá­
rosi adóhivatal 1343. augusztus 1-től 2 
pénztárban fizet az alábbi beosztás 
szerint:

ADÓHIVATALI PÉNZTÁR
(Városháza, földszint 10. sz. szoba)
F. évi aug. 2-án az 1-töl 35(l-'p
3- án a 351 700-ig,
4- én a 701 1050-ig.
5- én 1051 1407-ig

terjedő 1943. évi törzskönyvi számok 
alatti hadisegélyekel,

VÁROSI FŐPÉNZTÁR
(Városháza, földszint 1. sz. szoba)
F évi aug. 2-án az 1498 1003-ig
3- án az 1001 -1800-ig,
4- én az 1801 2000-ig,
5- én a 2C01-töl tovább terjedő törzs, 

könyvi számolt alatt nyilvántartott ha. 
disegélyeket.

A közérdekű munkaszolgáiaiosok ha

disenélyét az adóhivatal pénztára fize­
ti folyó évi augusztus hó 6-án.

A kifizetések naponta délután 4 órá­
tól történnek.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
a városi adóhivatal a kifizetéseket 
csakis a fenti sorrendben és időben 
teljesíti és kivételt senkivel sem tesz.

A kifizetések sorrendjét az adóhiva­
tal hón aprói-hónapra változtatni fogja, 
hogy a nagyobb törzskönyvi számmal 
rendelkező hadisegélyezettek ne kerül- 
jenek hátrányos helyzetbe a kisebb sor­
számmal rendel Űzőkkel szemben és a 
sorrendről minden hó végén a helybeli 
hírlapok utján értesíti az érdekeiteket.

Tangóharmonika gyermekeknek való 
eladó. Szent Anna-u. 33. 46,

jó hangú cimbalom olcsón eladó.
Cim a kiadóban.________ __________476

Eladó 3* darab befelé nyíló ablak 
190x110 cm. Altila-u. 31. 479

AUési foyee

Két előző napi közleményünkben
sajnálatos nyomdahiba folytan az aug. 
2-j sorszámba tévedés csúszott lie. 1408 
helyett 148.at szedtek. Erre a tévedés­
re, valamint, a helyes sorszámra: 1408, 
ezuton hívjuk fel olvasóink figyelmet.

Nagyvárad thj. város adóhivatal.

árvarési hirdefmám?
Alulírott városi végrehajtó köz­

hírré teszem, hogy köztartozások fe- j 
jcben lefoglalt ingóságekra az 192 i. 
ér i 600 P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az első árverést 1913 
augusztus 19, a másodikat 1943 aug.
17. napjan a városi közraktárban
(Tliahy K -u. 2.) kitűzöm

Kiteriesztették az állami számláié* 
lapok kiállításának kötelezettségét

Mérlegképes öskere&zteny könyvelő­
méi azonnalira alkalmazna nngykereske- 
dés. Ugyanoit ügyes keresztény gép­
ivé nő felvétetik. Címeket „Nagykeres­
kedés'1 jeligére a kiadóba. iÄtt

Kocsisgazda helyettest keres a Dre. 
11cr-I-Iaggenmaclicr Nagyváradi Sör. 
gyár. Jelentkezni lehet 01 cs 12 óva 
között a váradszöllsői telepen.

Keresek szakmában jártas csapost 
Péter Sándor vendéglő, piac közepén,
Dreher söröző.__________ _________ "

Nrnykárolyi kereskedelmi vállalni 
keres" perfekt gépirónőt. Írásbeli aján­
latokat, igéuybejolehtéesel „ Keresz­
tény“ jeligére kiadóba.

ICTEKHBB «np tv'

ÁUésl kém
Mérlegképes könyvelő; magyar, né­

met. levelező, órás könyvelést vagy hr 
lyettesités't- vállal. Megkeresésekéi 
. Perfekt“ jeligével a kiadohiCatalh"' 
kerek. ' 4S|

Céoíe zéssel és dálummaí kell ellátni minden lapot

Árverési feltételek:
1- Az első árverésen az egyes in­

góságok csak az esetben kerülnek el­
adásra, ha az árverezők a bccscrtck 
három negyedrésze erejéig tesznek 
vételi ajánlatot.

2- A második árverésen azonban az 
ingóság beesettekre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át,

3. Az árverés megtartása. v agy 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
ték 8 százalék.

4. A vételárat azonnal és kész­
pénzben kell kifizetni.

Nagwnrad. 191.3 jnl 29.
Mester Mihály végrehajtó.

V pénzügyminiszter tegnap kibo­
csátói V rendeleté szerint, augusztus 
elsején 10. 20 és c.O filléres, benyo­
mott pén~iigvi bélyeggel ellátott ál­
lami számlálólapok kerülnek forga­
lomba. Az állami «z-'1 ml ál ól apóknak 
s tömbben maradó és kiszakítható 
részét is cégjelzéssel kell ellátni t"> 
azon. a Leletet is ki kell tölteni. Az 
állami számlálólapok kincstári viz- 
je’ii papiroson, 100 lapos tömbökben 
bélyegképpen áthaladó perforálás­
sal. borítékkal ellátva készülnek.

A pénzügyminiszter rendeleté a 
számi ál ól apók kötelező kiállítását ki 
js terjeszti. Illetékköteles szarniato- 
lapot kell kiállítani korcsmában, ki­
zárólagos pálinkáin érésben kifö- 
/'tLf-n, italmérő«i engedéllyel nem 
lii ró cukrászdában. f ize1 övén dr g- 
látó házban. poharazásra jogosiró 
korlátolt italmérési engedéllyel el­

látott termelői borkimérések ben és 
italmérési engedéllyel hi ró fűszer- 
üzletekben is. Ezeken a helyeken a 
számlálólap Melléke tekintet nélkül 
a fizetett összeg nagyságára. 10 fit 
lér

Az étkezésért, szállásért vagy pnt- 
ziószerii ellátásért több napra előre, 
vagy több napra utólag, egy összeg­
ben történő fizetésnél a 10 filler il­
letéket az egyes napi végösszegekről 
kálim-halön meg kell jizetni. Az ille­
téket az állami számlálólap kötelező 
használatával kell leróni, amelyet pos­
tahivatalok árusítanak.

mimmé
Fertőtlenítést, poloska m- ly és min­

dennemű fara a k irtását 3" óvj gyakor­
lattal vállalva Varga, üanko Pista-utca 
6. Telefon 27 - ú6. 31d

Paragázzal poloskát, molyt, petéi1 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Sz.iLrliet‘ti u ?. Telefon 14—VI.

nini-----------

£akós
2 szobás magánházat megvételre ke­

resek Címeket a kiadóba korok '

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R T

A rendelet szerint e a szesze-
italok után kell i'tletél: '0 es<> szán- 
lálőlapot kiállítani az o'yan helyis< 
gekben amelyekben kizárólag csak 
közalkalmazottakat. rrtgv magán- 
alkalmazottaknak uvyanrr.tm cso­
portját. vagy fiadig ingókat szolgái­

ra. él írlelós.*erke.*!ö Felel',« kiad*:
Cr. Paál Áruld í)r. Snhefíler Ferenc

« Szent LÁeslu-n▼<»■<!< HT
igo/gfltóje

Készüli a Széni Laszlo-oyomda r. t- 
Körlcrgogepen Nagyvárad. Szilagyi 

ü&zso-utc8 5 $2 ám.

.1, ar .n •■».TB.a.watJW


